

UNA CATÁSTROFE EN EL MAR

El "Titanic," se hunde.—Centenares de víctimas

(Informes telegráficos de nuestro Director y de otras procedencias)

Desde París

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Informes directos de Nueva York.

PARIS. Me detengo en esta capital, haciendo un paréntesis en mi viaje a Londres, para enviaros detalles acerca de la catástrofe del *Titanic*, que la oficina de *The Daily Telegraph* en París ha recibido directamente de Nueva York.

El número exacto de víctimas asciende a 1.582.

Fuese a pique el *Titanic* a las dos y veinte de la madrugada del lunes, cuando el *Virginian* trataba de remolcarlo al puerto de Halifax.

Cuando el *Olympic*, que había sido enviado en auxilio del barco naufragado, llegó, a toda máquina, al lugar del siniestro, sólo encontró los restos del naufragio y las ballenas que habían contribuido al salvamento de las mujeres y niños del *Titanic*, que el *Olympic* recogió a bordo y que condujo a Nueva York.

En los parajes donde se hundió el *Titanic* quedó el vapor *Californian* para explorar detenidamente el mar, en busca de nuevos naufragos.

El número de salvados.

En las oficinas de la Compañía White Star Line dicen que el número de los salvados asciende a 675, de los 2.257 que iban en el *Titanic*.

De 350 pasajeros de primera clase se han salvado 305.

Pidiendo auxilio.

El "Titanic" lanzó la primera señal de socorro por la telegrafía sin hilos, a las diez y veinticinco de la noche del domingo.

El radiograma fué recogido por la estación de Cape Race, en la costa de Terranova, y por los vapores «Carpathia», «Baltic», «Caronia» y «Olympic».

A las diez y cincuenta y cinco se recibió otro radiograma, que decía: «Nos vamos a pique.»

A las once y veinte, el transatlántico «Virginian» acudió a prestar auxilio, a toda máquina.

Más tarde, a las once y treinta y seis, otro radiograma del «Titanic», que es recogido por el «Olympic», da la noticia de haber embarcado a las mujeres y niños del pasaje, y pide al «Olympic» que tenga prontos los botes de salvamento.

Diez minutos después se recibe un nuevo radiograma pidiendo auxilio.

El telegrafista del «Titanic» demuestra ser un héroe.

A las doce y veinte comunica que todo está perdido.

Transcurren siete minutos, y en nuevo radiograma envía la posición que ocupa el barco, y anuncia que se hunden rápidamente.

A las doce y media se reciben en el «Virginian» las últimas señales de socorro, que se transmiten en forma muy confusa.

Después, nada. Sin duda el agua ha llegado a las cabinas de los aparatos de telegrafía sin hilos, y todo está perdido.

El «Virginian» y el «Olympic» continúan transmitiendo despachos al buque naufragado, comunicándole que fuerzan las máquinas cuanto pueden para llegar en su auxilio.

Otros barcos en peligro.

PARIS. Comunican de Halifax que los bancos de hielo desprendidos de las regiones polares cerraron durante toda la semana pasada la ruta marítima, haciendo sumamente peligrosa la navegación.

Témese que hayan ocurrido otros naufragios.

El transatlántico «Carmania» se vió en grave peligro, rodeado por los icebergs.

El *Niagara* lleva enormes averías en la línea de flotación.

Pasaje y tripulación.

A bordo del *Titanic* iban 350 pasajeros de primera clase, 305 de segunda y 800 de tercera.

La tripulación constaba de 903 individuos.

El barco

Era el primer viaje que efectuaba el grandioso transatlántico.

Con tal lujo estaba construido, que había cámaras para millonarios, a 28.000 francos.

El barco fué botado el 31 de mayo de 1911. Desplazaba 60.000 toneladas. Tenía 288 metros de largo, por 28 de ancho. Desde las chimeneas hasta la quilla, 53 metros, y podía llevar 3.500 pasajeros.

Estaba dotado de todos los servicios de higiene y confort, con verdadera esplendidez, contando a bordo con baños turcos y piscinas para la natación, hermosos salones de baile y cámaras especiales para recién casados.

También tenía en una de las cubiertas una halle con palmeras, formando un jardín.

Puede asegurarse que no existe ningún hotel tan suntuoso en tierra como el que ofrecía el grandioso transatlántico, considerado como verdadero orgullo de Inglaterra.

El tan suntuoso como el que ofrecía el gran-

dioso transatlántico, considerado como verdadero orgullo de Inglaterra.

Mr. William Stead.

Entre las significadas personalidades que iban a bordo del *Titanic*, figura el célebre campeón de la paz mundial, Mr. William Stead, a quien le fué concedido el premio Nobel por sus esfuerzos pacifistas.

El cargamento.

Llevaba el *Titanic* 5.000 toneladas de caucho, una cantidad enorme de té, todo lo cual representa unos veinte millones de francos.

Evalúanse, sin contar el correo, en unos 30 millones los valores que conducía.

Había costado el barco 50 millones, estando asegurado en el Lloyd por 25.

Los bancos de hielo.

Los bancos de hielo que descendían por los parajes en que navegaba el *Titanic* ocupaban una extensión de 115 millas de largo por 60 de ancho.

Está comprobado que la causa del siniestro fué el choque con un enorme iceberg que rompió el costado del barco por estribor, a la altura de las máquinas.

Más salvados.

PARIS. El transatlántico *Carpathia* ha encontrado más botes remeros que conducían naufragos.

Hasta ahora resultan salvados 875 en vez de los 675 que se dijo en los primeros momentos.

Ansiedad y consternación.

En las oficinas de la Compañía White Star Line se agolpa una multitud inmensa.

Millares de personas acuden para conocer las noticias del siniestro, desarrollándose escenas de desolación.

Comunican que los supervivientes estaban casi congelados y que cuentan terribles escenas desarrolladas durante la catástrofe.

Hacen grandes elogios de la tripulación, que procedió con admirable disciplina, realizando verdaderos actos de valor.

Incertidumbre.

Es imposible dar por ahora los nombres de los que se han salvado.

Mr. Bacon, ex embajador de los Estados Unidos en París, tenía tomado pasaje para el *Titanic*.

Motivos particulares le obligaron a aplazar el viaje, no llegando a embarcar.

John Jacob Astor.

PARIS. Entre los pasajeros de primera clase figuraba el coronel y millonario yanqui Mr. John Jacob Astor.

Este, divorciado hace algún tiempo de su primera esposa, casó en segundas nupcias con una bellísima joven.

Originó este matrimonio un gran revuelo en la alta sociedad neoyorquina, revuelo que trascendió a la Prensa y a la opinión, que discutieron con apasionamiento el proceder de Mr. Astor.

El coronel acababa de realizar su viaje de boda en Egipto y regresaba a bordo del *Titanic*.

Hace próximamente un año estuvo a punto de morir yendo a bordo del yate de su propiedad *Nourmahal*, a consecuencia de un ciclón en el mar de las Antillas.

Durante una semana, nada se supo del paradero del barco, en términos de llegar a producir viva inquietud.

No faltaron maliciosos que relacionando esta desaparición misteriosa con los amores del coronel Astor, tegieron una novela, que durante algún tiempo intrigó a la opinión.

Millonarios a bordo.

Entre los pasajeros del *Titanic* figuran los millonarios siguientes:

Mr. Astor, cuya fortuna asciende a setecientos cincuenta millones de dólares.

Isidore Strauss, doscientos cincuenta.

Alfred Vanderbilt, trescientos setenta y cinco.

George Tidener, doscientos cincuenta.

Benjamin Guggenheim, cuatrocientos setenta y cinco.

Washington Rebling, ciento veinticinco.

Thayer, cincuenta.

Seguro valioso.

Un redactor del *Daily Telegraph* en Nueva York, al dar cuenta de la catástrofe, comunica que el *Titanic* llevaba aseguradas alhajas, perlas y brillantes por valor de veintiocho millones.

Sólo una pasajera norteamericana llevaba consigo tres millones en perlas.

Más noticias de Mr. Astor.

PARIS. Mr. Astor estuvo de coronel en el Ejército yanqui que bloqueó a Santiago de Cuba en 1898.

El fué quien comunicó la capitulación de la plaza al ministro de la Guerra yanqui.

En 1891 contrajo matrimonio con miss Willing, de la que se divorció nueve años después, para casarse nuevamente en 1911 con miss Poore, joven de veinte años, a quien dotó en cincuenta millones de dólares.

Se produjo entonces la campaña ruidosa de Prensa y de opinión, a que ya me he

referido antes, para impedir su boda, hasta que por fin halló un *clergyman* que sancionó el matrimonio.

La pareja tuvo que marcharse de América, huyendo de las bromas de sus compatriotas.

El coronel Astor había cumplido los cincuenta años.

En la catástrofe del *Titanic* ha encontrado la muerte.

Su cadáver ha sido recogido de las aguas. Mr. Vincent Astor, hijo del coronel, al tener noticia del triste fin de su padre, ha sufrido un acceso de locura.

La esposa de la víctima se ha salvado.

Más datos del «Titanic».

PARIS. El transatlántico que ha desaparecido tenía diez pisos ó puentes. Pesaba el timón 102 toneladas, y 18 cada una de sus anclas.

Llevaba 75.000 libras de carne fresca, 25.000 aves, 350.000 huevos, cinco toneladas de azúcar, 250 barriles de harina, 20.000 botellas de cerveza, 40.000 de vinos, 30.000 libras de pescado y cantidades análogas de otras provisiones.

Peligros de los icebergs.

Los enormes bancos de hielo que descienden de los mares boreales, siguiendo las corrientes marinas hasta los bancos de Terranova, procedentes del estrecho de Baffin, han producido en todo tiempo grandes catástrofes marinas, haciendo en esta época sumamente peligrosa la navegación.

Son muchos los naufragos que se registran debidos al encuentro de los barcos con estas enormes masas de hielo.

En 1890 hicieron naufragar a cuatro vapores; 10 se fueron a pique en 1899 por la misma causa; en 1907 naufragaron cinco, y en 1908, el «Mongolian» estuvo aprisionado entre los témpanos durante dos meses.

Los vapores «Kura», «Lord Cromer», «Armenian» y «Empres of Britain», sufrieron también grandes averías por sus encuentros con los icebergs.

Últimas noticias de los naufragos.

PARIS. Consideranse salvados casi todos los niños y señoras de los pasajes de primera y segunda.

Los despachos recibidos no dan todavía lista completa de los supervivientes.

Se sabe que se ha salvado madame Rothchild.

Carécese de noticias de Mr. William Stead, y se teme que haya perecido ahogado, así como también el mayor Butt, ayudante del Presidente de la República Norteamericana.

Bruce Ismay, uno de los propietarios de la White Star Line, está salvado.

Alfred Vanderbilt, que se suponía que iba a bordo del «Titanic», perdió el tren y no pudo embarcar, quedándose en Londres.

El capitán y los oficiales del transatlántico han perecido ahogados, sin abandonar sus puestos.

Sin esperanza.

Se ha perdido ya la esperanza de que se hayan salvado más naufragos que los que fueron recogidos a bordo por el «Carpathian».

Impresiones de madrugada.

PARIS. A bordo del «Titanic» iban 140 mujeres en primera clase, 109 en segunda y 500 en tercera. Total, 749.

El número de niños se aproxima a 40.

Como la última lista de los salvados se reduce a 868, créese que sólo lo han sido las mujeres, los niños, los marineros que tripulaban los botes de salvamento y algunos pasajeros que pudieron mantenerse a flote mediante los cinturones y boyas salvavidas.

Se supone que fueron salvadas las mujeres de todas clases, sin excepción de categorías, pues el reglamento de a bordo obliga a embarcar primeramente a las mujeres y los niños.

En el momento de hundirse el *Titanic*, engulló a varios botes llenos de naufragos, que no habían tenido tiempo de alejarse.

Se ha ahogado el banquero Mr. Daniey, con su hermoso perro dogo *Otello*, por el que había pagado 25.000 francos.

ROMEO.

Otros informes

Más de 2.000 víctimas.

NUEVA YORK. La Compañía White Star estima que de los 2.200 pasajeros que iban a bordo del *Titanic*, sólo unos 675 se habrán salvado de la catástrofe.

Los informes facilitados por la Casa armadora, a las ocho y cuarenta minutos de la noche, reconocen que es inmenso el número de víctimas.

El steamer *Olympic* comunica que el vapor *Carpathian* había llegado, al rayar el alba, al lugar de la catástrofe y que sólo había encontrado ya restos del buque naufragado. Añade que el *Titanic* se hundió a las dos y veinte minutos de la mañana y que habían sido salvadas unas 675 personas, tanto de la tripulación como del pasaje, aunque la mayoría de los salvados eran mujeres y niñas.

Terminaba su radiograma el *California* diciendo que permanecerá recorriendo aquellas

aguas, para ver si podía encontrar más supervivientes.

Durante la última noche no han cesado de producirse desgarradoras escenas ante las oficinas de la White Star Line, promovidas por las personas que tenían deudas a bordo.

Numerosos grupos de hombres y mujeres, con los rostros desencajados por el espanto y pidiendo entre lágrimas y ayes que se les diesen datos, se agolpaban a las puertas de las oficinas y acosaban a preguntas a los oficiales, que ningún consuelo podían aportar, pues sabían bien poco sobre la magnitud de la catástrofe.

Aunque el *Times* calcula en 1.700 el número de muertos, otros cálculos hacen ascender a 2.400 el total de víctimas.

Como pérdidas materiales, la cifra es imponente, pues aparte el valor del buque y su carga, llevaba a bordo un millón de libras esterlinas en piedras preciosas, perlas por valor de 120.000 y varios millones en plata.

Calculáse que jamás ocurrió una catástrofe que quebrantara tanto a las Compañías de seguros, cuyos desembolsos en esta ocasión habrán de ser superiores a todo cálculo.

Más detalles.

NUEVA YORK. Un radiotelegrama recibido de Cape Race enumera los nombres de 60 supervivientes, entre los cuales figura mister Bruce Ismay, copropietario de la línea White Star.

Un despacho de Saint John (New Foundland) comunica que el *Virginia* está camino de aquel puerto, lo que hace suponer tiene naufragos a bordo, pues iba ya camino de Europa.

Los supervivientes.

BOSTON. Se ha recibido un radiotelegrama del *Olympic*, diciendo que el *Carpathia* ha tomado rumbo para Nueva York, llevando a bordo 868 supervivientes del *Titanic*, la mayoría de ellos mujeres y niños. El despacho termina reflejando serios temores en cuanto a la suerte que hayan corrido los restantes naufragos.

Además, el *Lloyd* ha recibido un despacho de Montreal que dice haber sido salvados 673 pasajeros y 200 tripulantes.

La llegada del «Carpathian».—El telegrafista del «Titanic».

PARIS. Dice *Le Matin* en una edición especial que cuando llegó el *Carpathian* al lugar del hundimiento del *Titanic* encontró allí una escuadrilla de barcos de salvamento que luchaban con grandes apuros contra los remolinos del agua. Los salvados tiraban de frío.

Se cree que pereció el capitán del buque naufragado, Mr. Smith.

Resulta de los sucesivos radiogramas expedidos por el *Titanic* relatando las distintas fases de la catástrofe, que el telegrafista conservó hasta el fin la mayor calma y serenidad.

Las últimas señales radiográficas estaban fechadas a las doce y veintisiete de la noche.

Pasajeros españoles, muertos.

LONDRES. Entre los pasajeros que han perecido a consecuencia del naufragio del *Titanic* figuran los siguientes españoles.

De primera: D. Ramón Artabagarieta, D. H. S. Julián y D. Victor Peñasco y Sendra.

De segunda: D. José Brito, D. Florentino, D. Emilio y doña Asunción Durán y D. Julián Padrós.

Dos de los salvados.

LONDRES. Entre los salvados del naufragio del *Titanic* figuran sir Duff Gordón y su esposa.

Más noticias del pasaje.

PARIS. Dice *Le Temps* que entre los pasajeros del *Titanic* que han logrado salvarse figuran madame de Rothschild y Mr. Thayer, presidente de la Pennsylvania Railroad (ferrocarriles de Pennsylvania).

Añade que ha sido encontrado el cadáver del coronel Astor, cuya esposa también figura entre los salvados.

Cuanto al publicista inglés Mr. Stead y al comandante Butt, ayudante de campo del Presidente de la República de los Estados Unidos, nada se sabe de ellos.

Mr. Alfred Vanderbilt, de quien se creía que se hallaba a bordo del *Titanic*, ha telegrafado a su madre diciendo que no llegó a embarcarse, y que sigue, sin novedad, en Inglaterra.

Dificultades para el salvamento.

LONDRES. Se dice que al hundirse el *Titanic* formáronse tales remolinos en el agua que fueron arrastrados por ellos y se hundieron algunos botes de salvamento, en los que había muchos pasajeros del malogrado transatlántico.

Las estaciones radiotelegráficas.—Las exploraciones del «Carpathian».

LONDRES. Durante toda la noche, en todas las estaciones radiotelegráficas han permanecido los oficiales en espera de noticias del *Titanic*.

El primer buque que salió en auxilio del transatlántico naufragado no llegó al lugar del siniestro hasta cuatro horas después de ocurrir éste, encontrando tan sólo en el sitio del

hundimiento restos, de grandes dimensiones, de buque, que flotaban, juguete de las olas, y algunos botes y canoas, a cuyo bordo se hallaban pasajeros del desaparecido barco, los cuales fueron recogidos, en camino, por el *Carpathian*.

Los últimos datos.

LONDRES. De las listas facilitadas hasta ahora referente a los supervivientes del *Titanic* resulta que han sido salvados 208 pasajeros de primera, la mayoría de ellos mujeres y niños; 55 de segunda, todos niños y mujeres, y 412 de tercera, ó sea un total de 675 personas.

También se han salvado 193 individuos de la dotación.

La última esperanza perdida.

SAN JUAN DE TERRANOVA. Se ha perdido toda esperanza de encontrar vivos otros naufragos del *Titanic* que los que se han refugiado a bordo del *Carpathian*.

Los vapores que prestaban auxilio han abandonado el lugar de la catástrofe.

Esto hace suponer que su presencia ya no es necesaria, por no haber vidas que salvar.

Esta noticia ha causado terrible desolación.

El «Carpathian», navega lentamente.

NUEVA YORK. Se ha recibido un radiograma del capitán Roscon, que manda el *Carpathian*, diciendo que éste se dirige a Nueva York, llevando a 800 supervivientes del *Titanic*.

Avanza el buque con gran lentitud, a causa de hallarse erizado el mar de bloques de hielo, que hacen tan peligrosa como difícil la navegación.

Si no hay contratiempo llegará el jueves.

NUEVA YORK. El *Carpathian*, que lleva a bordo 868 supervivientes del *Titanic*, llegará a este puerto el jueves próximo, por la tarde.

El *Parisian* y el *Virginian* no han podido recoger a ningún naufragado del *Titanic*; prosiguen su ruta.

Esperanzas supremas.

PARIS. Hay noticias de que el *Californian* permanece en el lugar de la catástrofe, realizando trabajos, en busca de las víctimas.

Se cree, ó más bien se abriga la esperanza de que el *Virginian* quizás haya podido salvar a algunos, si bien resulta poco arraigada tal creencia ó esperanza, pues a debitarlas contribuye en mucho el silencio que a ese respecto ha guardado hasta ahora dicho buque.

Asquith habla del siniestro con dolor.

LONDRES. Al abrirse la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Asquith, presa de honda emoción, da cuenta del naufragio del *Titanic*, y declara no tener palabras para expresarse, porque el estupor y el dolor le acorran.

Pronuncia, sin embargo, algunas palabras, poniendo de manifiesto su admiración por los pasajeros y tripulantes que se sacrificaron para salvar a los más débiles. (Aplausos unánimes acogieron las palabras del Presidente del Consejo.)

El transatlántico «Titanic»

El *Titanic*, como su gemelo el *Olympic*, se construyó en los astilleros de la Casa «Hartland and Wolf», de Belfast (Irlanda), a la que la «Oceanic Steam Navigation Company» ha encargado siempre la construcción de sus buques.

Era un barco hermoso, de unas 45.000 toneladas, provisto de máquinas recíprocas y turbinas de baja presión, combinación que garantizaba una gran economía en el combustible.

El *Titanic* no fué construido, como se ha supuesto, para batir el *record* de la velocidad, sino para resolver con su buque gemelo el *Olympic* el problema de cruzar el Atlántico cómodamente—lujosamente si se quiere—, con la garantía de llegar a su punto de destino con toda puntualidad. Por eso, aunque dotado de potentes máquinas, no le daban una marcha superior a 21 millas.

Es difícil formar idea de las dimensiones de este coloso, perdido durante su primer viaje, pero los que presenciaron la botadura del acorazado *España* podrán hacer un cálculo al saber que el *Titanic* es de un tonelaje tres veces mayor que el barco de guerra español y que su eslora era mayor que la altura de la torre Eiffel.

El *Titanic* podía alojar, cómodamente, unos 3.000 viajeros, entre los de primera y tercera. La especialidad del buque era la disposición de sus camarotes, verdaderas habitaciones completas y dispuestas de tal manera que una familia podía pasar toda la travesía en sus departamentos sin tener que mezclarse para nada con los demás viajeros. Para estos viajeros había también cubierta reservada, donde no podían penetrar los pasajeros que no iban «En suite».

Informaciones del extranjero

PROPAGANDAS PINTORESCAS

Las elecciones en Turquía

Costumbres curiosas.

PARIS. Un francés que viaja actualmente por el Imperio otomano envía a un periódico la siguiente información sobre las elecciones que se celebran en las provincias turcas:

«Recorria yo las calles de Salónica, cuando oí los acordes lejanos de una orquesta.

Me detuve y vi acercarse, lenta y solemnemente, un cortejo de varios cientos de personas que precedían y seguían a un coche de alquiler, adornado, así como los caballos que del mismo tiraban, de ricos tapices y de olorosas flores.

En el coche, un turco de barba blanca y dos jovencitas turcas, vestidas de blanco y con flores rojas en el pelo, manteníanse de pie al lado de una gran caja de madera.

Era la urna electoral, que transportaban con gran pompa a un barrio donde debían ser celebradas, aquel día, las elecciones de primer grado.

El cortejo deteníase de vez en cuando.

El hombre de la barba blanca pronunciaba una corta alocución, poniendo a Alah por testigo de que el porvenir de Turquía se cifra en la victoria del partido de Unión y Progreso.

La multitud aplaudía y el cortejo poníase en marcha nuevamente.

Pregunté a un elector cómo había procedido para votar, y me dijo:

«Me mezclé con los que iban en el cortejo. Me dieron una bandera y yo marché gritando y aplaudiendo con ellos.

Llegamos a una gran sala donde había una mesa larga y otras más pequeñas.

Sobre la mesa larga colocaron la urna. Apareció entonces el mukhtar (alcalde de barrio) y subiéndose sobre otra de las mesas dijo:

«Va a comenzar la votación. Cada uno puede votar como le parezca. Estamos en plena libertad.

Varios agentes electorales del Comité de Unión y Progreso y de la Alianza Liberal, se apresuraron a darnos candidaturas.

Yo, como no sé leer ni escribir, no sabía cuál aceptar. Un caballero muy fino aconsejome votara una de las que él repartía. Así lo hice. Presentéme al mukhtar, que me preguntó mi nombre, y después de asegurarse de que aparecía en las listas, depositó mi candidatura en la urna.

De vez en cuando promovíanse riñas entre los allí congregados. Entraban los policías y comenzaban los mamporrós. Todos salían en confusión y regresaban al poco rato. El mukhtar no abandonaba la urna un momento. Hace algunos días, el Supremo Jeque del Islam envió a Prichtina (Albania) una Delegación de ulemas encargada de depositar en la mezquita un pelo de la barba de Mahoma.

Un candidato de la oposición dijo con tal motivo a sus electores de Albania:

«No sólo el Gobierno actual os engaña desde el punto de vista administrativo, sino también desde el punto de vista religioso. Por eso, el pelo que os ha enviado no es de Mahoma, sino de la barba de Mahmud Cherket pachá, ministro de la Guerra.

Los electores se dispersaron por Prichtina dando voces y pidiendo se averiguara inmediatamente si el pelo en cuestión era de la barba de Mahoma ó de la de Mahmud.

Decían que la comprobación sería fácil, porque todos los musulmanes saben que los pelos de la barba de Mahoma son incombustibles.

Los ulemas se negaron a someter el pelo a la prueba del fuego, y tras muchas negociaciones, quedó acordado pedir al Supremo Jeque del Islam envite otro pelo de la barba de Mahoma a la mezquita de Prichtina, porque el que ha remitido no merece confianza a los fieles.»

GOBERNOS Y PRINCIPES

El Kaiser, árbitro.

BERLIN. Hace algún tiempo que el médico mayor Sambeth, de Deutz, fué gravemente ofendido por el doctor Schum en un asunto de orden profesional.

Fueron a los Tribunales, y Schum fué condenado a una multa de cien marcos.

Sin embargo, esta solución no satisfizo a los compañeros del médico, que consideraban que, siendo militar, debía batirse con su ofensor.

Sambeth negóse a ello, alegando que los Tribunales habían castigado a Schum, y que sus convicciones religiosas le impedían batirse.

«Soy el ofendido—afirmaba.—No merecí la injuria. La justicia del Imperio lo ha declarado así. Me declaro satisfecho.

Por su parte, Schum, que además de médico, es oficial de Infantería y pertenece a la reserva, afirmó altamente que estaba dispuesto a batirse con Sambeth.

Los compañeros de éste se constituyeron en Tribunal de honor.

Hubo, entre los jueces, divergencias, y acordaron, para evitarlas, nombrar al Kaiser árbitro.

Y he aquí el fallo dictado por Guillermo II: «No quiero pronunciarme sobre el fondo de la cuestión.

Sin embargo, como un oficial que no participe de la opinión de sus camaradas sobre el duelo, no sabría conservar sus títulos y su rango, y como el doctor Sambeth no ha dado a su adversario ningún motivo para que éste le ofenda, quiero permitir a Sambeth que solicite inmediatamente el retiro.»

Lo más extraño en este fallo es que las leyes del Imperio prohíben terminantemente el duelo y lo castigan con severidad.

Por otra parte, una ordenanza del 1.º de enero de 1897 invita a los oficiales a pres-

arse, cuando son ofendidos, a una reparación amistosa que evite todo desafío.

Actualmente se da el caso de que cuando un oficial se bate, se le encierra en una fortaleza, y cuando no se bate se le expulsa del Ejército.

Por todo eso, la sentencia dada por el Kaiser en el asunto Sambeth-Schum es discutidísima por la Prensa alemana.

La Czarina con muletas.

PARIS. Dicen de Berlín al Journal que las noticias recibidas en aquella capital acerca del estado de salud de la Czarina son malas, y que sólo puede andar la Soberana apoyándose en muletas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La autonomía de Irlanda.

LONDRES. La discusión del home rule continuó hoy en la Cámara de los Comunes. Lord Balfour combate el proyecto, afirmando que el pueblo no desea la separación de la Gran Bretaña de Irlanda. El orador critica severamente las proposiciones de mister Asquith, que—dice—están encaminadas a establecer un sistema general de federación.

Mr. Balfour censura también la parte financiera del proyecto.

«Proponer la autonomía de Irlanda—dice el orador,—es plantear la cuestión de una autonomía análoga en el Principado de Gales, Escocia y el resto de Inglaterra. ¿Por qué no propone un home rule general?—añadió el orador.

Prosigue su discurso Mr. Balfour, diciendo que él ve dificultades insuperables en cuanto se refiere a la parte aduanera del proyecto, y pregunta: «¿Cuál sería, en caso de guerra, la situación del Imperio?»

Termina el orador su discurso diciendo que si Irlanda es una nación, no se le han conferido bastantes privilegios, y que si no lo es se le confieren demasiados.

El ministro de Correos contesta a lord Balfour.

Lord Hugh Cecil hace una severa crítica del bill, que, a su juicio, ha de conducir a Inglaterra a una catástrofe.

Aplázase la discusión para mañana.

Compendios.

LISBOA. Después de terminada la sesión en la Cámara de Diputados, varios grupos políticos se reunieron para tratar del incidente ocurrido con motivo de las palabras pronunciadas por el ministro de Justicia.

Terminada la reunión, la impresión era que el incidente de referencia será objeto de una solución satisfactoria, mañana, en la Cámara de los Diputados.

Consejo de ministros.

PARIS. El Consejo de ministros celebrado este medio día en el Eliseo bajo la presidencia de M. Fallières, ha acordado sea nacional el entierro del presidente de la Cámara, M. Brisson, celebrándose la ceremonia el próximo día 19 por la tarde.

Los ministros fijaron además los términos en que será redactada la contestación del Gobierno a la última nota española.

ITALIA Y TURQUIA

La mediación de las Potencias.

LONDRES. El corresponsal del Times en San Petersburgo había anunciado que los representantes de las Potencias habían hecho una gestión cerca de la Puerta para poner término a la guerra italo-turca. La Agencia Reuter ha desmentido esa información.

Por otra parte, dicen de Constantinopla que el barón de Marschall, embajador de Alemania, como decano del Cuerpo diplomático, «ha informado a los embajadores de que serán recibidos mañana por el ministro otomano de Negocios Extranjeros, quien aceptará la gestión de las Potencias para conocer las condiciones impuestas por la Sublime Puerta para concertar la paz».

En fin, otros informes telegráficos de Constantinopla dicen que los embajadores han recibido de sus Gobiernos respectivos un texto idéntico para comunicarlo a la Puerta, y que los embajadores harán la gestión separadamente.

Captura de un velero turco.

ROMA. Al Corriere della Sera dicen desde Derna que los cruceros italianos auxiliares Italia y Palermo han capturado cerca de Tobruk a un velero turco cargado de municiones, armas y dinero.

Parece que el general turco Niazi bey, disrazado de marino, se encontraba a bordo.

Operaciones militares.

ROMA. La Tribuna asegura que el Gobierno italiano no se hace ilusiones respecto al resultado de las negociaciones.

Luego añade: «La acción naval italiana, preparada en el mar Egeo, sólo se ha retrasado algunos días.»

El mismo periódico anuncia una ampliación de las operaciones militares de Italia en la costa de la Cirenaica.

La ocupación próxima de algunos puntos de dicha costa deberá producir el mismo efecto que la realizada por la parte de Túnez, es decir, impedir el contrabando tanto por Egipto como por Túnez.

Vapor libertado.

LONDRES. El vapor inglés Woodcock, que fué detenido en el mar Rojo por cañoneros italianos, acaba de ser libertado.

Dicho vapor llevaba a bordo un geólogo inglés que iba a estudiar fuentes de petróleo. A causa de una mala inteligencia parece que fué detenido. Las autoridades italianas habían sido informadas de que dicho buque conducía contrabando de guerra; pero no pudieron descubrir nada que justificase el secuestro.

El Foreign Office envió en seguida una protesta enérgica a la Embajada de Italia en Londres. Esta protesta fué cortésmente recibida y ahora se da ya por terminado el incidente.

Las posiciones italianas.

ROMA. Dicen de Trípoli que reina allí la calma más completa.

Sólo la tempestad ha causado daños, derribando árboles, echando por tierra dos pequeños observatorios de artillería y deteriorando dos hangares para aeroplanos.

Tres soldados italianos resultaron heridos en el curso de la tormenta. Algunas pavesas encendidas, escapadas de las cocinas militares de Ain Zara, y arrastradas por el viento, han producido en un fuerte incendio, que fué inmediatamente dominado.

Refuerzos árabes.

VIENA. Noticias de Tripolitania dicen que los turcoárabes han abandonado la costa entre Zanzur y Sidi-Said.

Pero, en cambio, preparan una acción en las cercanías de Trípoli, como consecuencia de la llegada de una mehalá del Sultán.

Material de guerra.

BERLIN. En los primeros días de este mes se han enviado una treintena de vagones cargados de armas y municiones, procedentes de fábricas alemanas, con destino a Salónica y Constantinopla.

El puerto de Sidi-Said.

ROMA. El golfo de Sidi-Said, punto de desembarco de las tropas italianas, actualmente invadido por las arenas, va a ser dragado y transformado en puerto militar.

Este nuevo puerto se halla al abrigo de todos los vientos y muy próximo a la frontera tunecina.

Se han levantado fortificaciones para rechazar un ataque eventual de los turcos.

El plan del general Caneva es de apoderarse de todos los puntos de la costa y poner en ellos guarniciones antes de que comiencen los calores.

Aviadores y artilleros.

ROMA. El aviador Roberti, en Trípoli, ha estado en su máquina sobre los campamentos turcos. Acogido á cañonazos, el aviador libra contra la Artillería un combate, en el curso del cual lanzó catorce bombas sobre la batería más próxima.

Por su parte, los artilleros turcos han hecho cincuenta disparos contra el aeroplano, sin alcanzarlo.

LOS DRAMAS DE PARIS

LADRON MISTERIOSO

¿Quién era?

PARIS. Es comentadísimo un suceso ocurrido ayer, y que ha tenido consecuencias trágicas.

A las once de la mañana, la portera de la casa número 76 del faubourg Poissonnière vio que subía las escaleras de la misma un caballero como de treinta años, bien vestido, con un traje gris, un sombrero hongo y un sobretodo con cuello de astrakán.

Dicho ciudadano subió hasta el quinto piso.

La puerta del mismo estaba abierta, porque el criado Adrián limpiaba la cerradura.

Dicho criado está al servicio del inquilino M. Chateau.

Adrián, viendo al caballero, preguntóle: «¿Viene usted a este piso?»

«Sí. ¿Vive aquí M. Chateau?»

«Aquí vive, y yo estoy a su servicio. ¿Qué desea?»

El caballero pareció un poco embarazado; guardó silencio unos momentos, y luego respondió:

«Venía a cumplir una desagradable misión. Vengo a anunciar a su amo el embargo de los muebles.»

«El embargo?...»

Adrián, que sabía que su amo no tenía deuda ninguna, miró con desconfianza al extraño visitante.

«No sé que mi amo deba nada a nadie.»

«Sí... Rompió una luna en un café y se ha negado a pagarla... Si quiere convencerse de ello, acompañeme al estudio del procurador que me envía, que está en el número 84 de esta calle.»

«Bueno, vamos, porque mi amo no está en casa.»

Cerró la puerta, se guardó la llave y ambos comenzaron a bajar las escaleras.

Llegaron a la calle, y, al pisar la acera, Adrián observó que asomaba una ganzuña del bolsillo derecho del sobretodo de su acompañante.

«¡Diablo!—murmuró.—¡Una ganzuña!... El otro oyó sus palabras, y mirándole con ojos fulgurantes, repuso:

«¡Verdaderamente, se está usted mereciendo que le vuele el cráneo!»

Adrián lanzóse sobre él.

Lucharon, y el de la ganzuña, desasiéndose, echó a correr, como alma que lleva el diablo, por la calle de las Mensajerías.

Adrián siguióle dando gritos.

Varias personas se le unieron, y en breve el de la ganzuña fué perseguido por una verdadera multitud.

Seguía por la calle de Hauteville y luego por la del Paraíso.

Frente al número 50 de esta última, un carretero cargado de tabloncillos de un camión.

Dicho carretero arrojó varios tabloncillos a las piernas del que corría, haciéndole retroceder.

Luego cogió otro tablero y se plantó en medio de la calle.

«¿A qué no pasas?—dijo. El de la ganzuña vióse perdido. Saltó a la acera, sacó un revólver y empezó a disparar tiros.

AVISOS UTILES

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Grandes Sortidos Precios económicos 5, GARRETAS, 5 Frente al Ministerio de la Gobernación

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

R. ELORRIO Y COMPANIA

Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid

Entrega inmediata.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6

VESTIDOS

ABRIGOS

PÍDANSE CATALOGOS

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

LA ALISEDA

(Jaén), a una hora de Santa Elena, «curación del aparato respiratorio», anemias, neurastenias y estómago. Madrid a Santa Elena, viaje de día, en cinco horas y media, martes, jueves y sábados exprés Madrid a Sevilla (coche restaurant).

POR UNAS PALOMAS

ESCENA TRAGICA

BRUSELAS. Una escena de extraordinario salvajismo se ha desarrollado en Beckerzée, al Norte de esta capital.

En una granja habitaba la familia Palpoel, compuesta de la madre, que es viuda, y de cuatro hijos: Egidio, José, Juan y Pedro.

Egidio Palpoel, muy aficionado a las palomas, vió que su hermano José se introducía en el palomar, y entró a reñir con él.

Como los demás miembros de la familia defendían a José, Egidio se enfureció más, y armado de un rastrillo, comenzó a dar golpes a diestro y siniestro.

La madre pudo salir y pedir auxilio. Cuando los vecinos pudieron llegar, encontraron a uno de los hermanos del furioso Egidio, a Juan, con una profunda herida en la cabeza, y al lado de éste a su hermana Filomena con el cráneo completamente deshecho. Ambos habían muerto.

Los otros hermanos Pedro y Antonieta estaban también mortalmente heridos.

Relaciones Internacionales

La Argentina y Brasil.

SANTIAGO DE CHILE. El periódico Mercurio, comentando se hayan estrechado las relaciones entre las Repúblicas brasileña y argentina, se felicita de tal unión, que servirá—dice—para formar con Chile un bloque que habrá de redundar en beneficio del progreso y de la unión de otras naciones sudamericanas.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Plaza San Fernando.—Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Rendez-vous de los automovilistas.—Restaurant francés.—Habitaciones muy confortables, con baños.—Five o'clock tea.—Garage en el hotel.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

BURDEOS Grand Hotel Metropole.—Primer orden.—Habitaciones con baño.—Agua caliente y fría en las habitaciones.—Garage.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

puerto, será imposible formarse idea del número de víctimas. De notar, es, sin embargo, que todos los despachos dicen que se han salvado las mujeres y niños, lo cual prueba que ha habido orden en el salvamento de los pasajeros y que no ha existido el desorden que produce el pánico. Hasta se podría asegurar que han ocurrido actos de admirable disciplina y de abnegación.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el naufragio del Titanic son enormes. Teniendo presente que el barco llevaba piedras preciosas, barras de plata é importantes cantidades de dinero, y considerando la posición privilegiada de la mayoría de los pasajeros de primera, que viajaban por el gusto de hacer la travesía en un barco que cruzaba el Atlántico por primera vez, no es aventurado suponer que las pérdidas materiales no bajarán de cien millones de francos, sin contar el valor de la carga.

Parte de este riesgo pesará sobre la Compañía armadora que, en vez de asegurar sus buques en las Compañías de Seguros, forma con las primas una especie de fondo de reserva.

El resto del riesgo caerá sobre «Lloyd's», esa Bolsa de Seguros marítimos, establecida en Londres, harto castigada ya con las recientes pérdidas del Delhi y Oceana, que los lectores de LA CORRESPONDENCIA recordarán, y que también llevaban grandes cantidades de dinero.

Harto sensible para la Compañía «White Star» es la suerte que ha correspondido a sus dos mayores buques, perseguidos los dos por la jettatura. Está en la memoria de todos el choque que ocurrió, no hace mucho, entre el Olympic (barco gemelo del Titanic) y el crucero de la Armada inglesa Hawke, frente a Cowes, en las costas de la isla de Wight.

Entonces el crucero abrió en la popa del Olympic un boquete de unos diez y ocho metros de largo; pero que, a pesar de su magnitud, no alteró grandemente la estabilidad del transatlántico, debido a su gran porte. Ese hecho también prueba que el choque que ha sufrido el Titanic contra el hielo ha debido ser terrible, y que el barco habrá sido materialmente destruido.

Otra vez se ha registrado un nuevo servicio de la telegrafía sin hilos, sin cuya ayuda eficaz el desastre hubiera revestido mayores proporciones todavía de las que, desgraciadamente, alcanza, a juzgar por las últimas informaciones de la catástrofe.

HUGO SHERIDAN.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las fuerzas indígenas.

MELILLA. (Martes, mañana.) Ayer realizaron un paseo militar y prácticas de tiro las fuerzas indígenas.

Después desfilaron por las calles de la Plaza tres compañías y un escuadrón de Caballería, con banda de cornetas, llamando la atención de cuantos presenciaron su paso. Mandaba estas fuerzas indígenas el coronel Sr. Berenguer.

Otras noticias.

El comandante del puerto de Melilla, señor Ariño, ha ascendido al empleo inmediato.

Con este motivo ha recibido muchas felicitaciones.

En la orden del día de ayer se hacen grandes elogios del cabo Luis Ballo, ascendido a este empleo por haber servido voluntario en esta campaña y la pasada, renunciando a cinco meses de licencia que se le concedieron.

A consecuencia de los últimos temporales ha quedado interrumpida la circulación de automóviles en la carretera de Yazanem y en el arroyo de Sidi Messab.

Para arreglarla salieron los automóviles con personal y material.

En Baeza se ha celebrado una función dramática a beneficio de los soldados heridos en la campaña, que sean naturales de aquella población.

Los niños rescatados.

El capitán de Artillería Sr. Barbeta llevó a los niños rescatados a casa del doctor Serret, quien levantó la cura que traía hecha la niña en el codo izquierdo, en la herida que recibió en la noche en que fueron asesinados los padres.

El doctor Serret ha dicho que si se cuida la herida quedará útil el miembro lesionado.

Anoche fueron presentados los niños al general Aldave, que les prodigó palabras de consuelo.

El capitán general hizo a los niños algunas preguntas sobre su cautiverio.

Les entregó cien pesetas, ofreciéndoles además ocuparse de su porvenir.

Es probable que hoy se lleve a la niña Petra al Hospital Docker, en donde le harán un estudio radiográfico del brazo.

LACALLE.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Harka importante.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

COMO EN BARCELONA

SECUESTROS EN VIGO?

El público, en Teis, intenta linchar a una supuesta secuestradora. — Intervención de la Guardia Civil. — El asunto del día.

Una gran parte del público de los barrios de Vigo no quiso ayer ser menos que el público catalán que allá en Barcelona sigue discutiendo con pasión los hechos que se dicen realizados por la secuestradora Enriqueta Martí. Y he aquí que en Vigo tenemos, según se afirmaba ayer tarde, no una Enriqueta, sino dos que se dedican a la infame tarea de secuestrar pequeñuelos.

La moda y el progreso se imponen, y esta moda y este progreso repercutieron en Teis, primeramente, y luego en otros varios puntos de Vigo y sus alrededores. La progresiva Barcelona tiene una secuestradora y ¿por qué no la hemos de tener nosotros también?, se dijeron algunos y algunas. Y basándose en reales o supuestos hechos, la fantasía popular creó, no una, sino dos secuestradoras en esta ciudad.

De boca en boca corrían ayer tarde noticias de falta de niños en el Couto, en Teis, en las Traviesas, etc.

Pero nuestra decepción fué grande al saber que, afortunadamente, en los Centros oficiales nadie se había presentado a denunciar la falta de niño alguno.

Hagamos ahora historia de lo ocurrido. Hace unos quince días llegó a Vigo, procedente de Santiago, una mujer llamada Avelina Lorenzo Varela, de treinta años de edad, y natural de la ciudad del Apóstol.

Avelina, que según informes que hemos recogido, se dedicaba a una vida licenciosa, fué a hospedarse a un establecimiento llamado de la Generosa, en la calle de Urzáiz.

Ayer fué a Teis la Avelina y recorrió varios establecimientos tomando vino y aguardiente. En estado ya poco normal, se le ocurrió acariar a unos niños. Marchó luego a otra taberna. Unas mujeres que vieron las caricias hechas a los pequeñuelos, preguntaron a éstos—alguno tenía doce años—qué les había dicho la desconocida.

Uno de los niños se le ocurrió decir que la individuo le había ofrecido una peseta porque le acompañase.

El grupo de mujeres que comentaba lo que ocurría fué aumentando, reuniéndose también algunos hombres.

La indignación de aquellas gentes aumentó al oír decir a otro niño, llamado Luis Pintos, que su padre había dado dos puñetazos a aquella mujer para que dejase dos pequeñuelos que llevaba escondidos bajo el manto.

Comenzaron los gritos, se lanzaron piedras, aumentó el número de manifestantes, y ya se pretendía asaltar la taberna para linchar a la secuestradora, cuando acertó a pasar por aquel lugar el guardia civil Juan Granero Pérez, quien prometió al público que llevaría detenida a la Avelina.

Esta, acompañada del guardia, salió del establecimiento.

Los gritos siguieron en aumento, y detrás del grupo formado por el guardia, la mujer y un municipal, llegaron hasta Vigo cientos de personas pidiendo la cabeza de la detenida.

Esta fué objeto de algunos golpes, teniendo necesidad los guardias, a cada momento, de imponerse por medio de razones, que eran felizmente atendidas por el público.

Cuando la detenida entró en el cuartel de la Guardia Civil, ascendían a más de 200 las personas que se situaron frente al edificio.

El capitán Sr. Cantos comenzó en el acto a levantar el correspondiente atestado, interrogando a la Avelina, al guardia y a varios vecinos de Teis.

El padre del niño Luis Pintos negó la manifestación de su hijo, respecto a que hubiera pegado a la Avelina por llevar niños escondidos.

Dijo que había visto a Avelina hablar con un hombre sospechoso, antes de entrar en la taberna.

También declaró el niño Celso Parada, que fué a quien—según él dice—le ofreció la Avelina una peseta para que le acompañase.

Relacionada con la detención de la Avelina en Teis, la Guardia Municipal practicó otra detención cuando aquella era llevada al cuartel de la Guardia Civil.

Una sirvienta del establecimiento La Generosa, adonde fué a parar Avelina, vió entre el público que seguía a ésta a una muchacha de veinticuatro años de edad, llamada Petra González, natural de Valladolid.

La sirvienta dió voces de que la Petra era también secuestradora, pues era amiga de Avelina y vivía con ella en la misma posada.

El cabo Dominguez y dos guardias municipales hubieron también de proteger a Petra de las iras populares.

Fué conducida a la Inspección municipal por calles apartadas; pero no sin que se percatasen algunos grupos, que la siguieron hasta el Ayuntamiento.

A uno de nuestros redactores, que interrogó a Petra, le manifestó ésta que ella y su marido eran de la provincia de Valladolid, y habían llegado a Vigo hace días, procedentes de Orense. Que aquí esperan algún dinero, y que mientras que no lo recibían se dedicaban a pedir limosna. Habitan Petra y el que la acompaña en la casa de La Generosa; pero según manifestaciones de aquella, conoce de vista a la Avelina, pero no la trata.

A todo esto se reduce, pues, la historia de las secuestradoras, que ayer tarde tanto dieron que hablar y que respecto a las cuales se decían como verdaderos hechos que por

ahora ni autoridad alguna ni nosotros hemos confirmado.

El capitán de la Guardia Civil Sr. Cantos, después de levantar el atestado en el cuartel, envió a la Avelina a la Cárcel, a disposición del Juzgado.

Llegó la secuestradora al palacio de Justicia a las cinco y media de la tarde. Venía en medio de tres parejas y seguida de numeroso público. Cuando entró en la prisión, el público aplaudió.

Es de lamentar que, sin la debida comprobación, se propaguen determinadas noticias que, de ser ciertas, estaría justificada la excitación popular que ayer hemos presenciado. (Del Noticiero de Vigo.)

EN ARAGON

TEMBLORES DE TIERRA

Vecinos aterrados.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Las primeras autoridades de los pueblos de Cimballe y Campillo, ambos de esta provincia, han comunicado oficialmente al gobernador civil que se han registrado en ambas localidades dos sucesivos temblores de tierra.

Estos fenómenos sísmicos duraron, respectivamente, dos y cinco segundos.

Los vecinos experimentaron extraordinaria alarma.

Abandonaron, llenos de terror, sus viviendas y permanecieron en el campo hasta que creyeron pasado el peligro.

En ninguno de los dos mencionados pueblos ocurrieron desgracias personales.

Muchos edificios se resintieron notablemente, derrumbándose las paredes y quedando los muebles destruidos.

TELEGRAMA OFICIAL

ZARAGOZA, 16. El alcalde de Cimballe me participa que a las doce y treinta del día de ayer se ha notado en aquel pueblo, por dos veces casi consecutivas, un ciclón con fuerte ruido y gran temblor de tierra, de dos segundos de duración la primera vez, y la segunda tan intenso, durante cinco segundos, que ha producido movimiento en los edificios, con destrozos en vajillas, muebles y paredes, abandonando las casas sus habitantes, temerosos de una catástrofe.

Afortunadamente, nada más ha ocurrido.

ANDALUCÍA

Patrones y obreros.

CADIZ. (Martes, mañana.) Los obreros albañiles han declarado el *boycott* a una Casa de materiales de construcción.

Los dueños de todas las Casas de materiales han acordado despedir a todos los obreros. Estos pretenden que trabajen los asociados, mientras que los dueños sostienen el derecho de admitir libremente los obreros.

Las autoridades intervienen en el asunto.

Paseos militares.

Los regimientos de Pavia y Alava han empezado hoy sus paseos militares por la carretera de San Fernando.

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor *León XIII* que mañana miércoles espera llegar a Santa Cruz de Tenerife.

Recompensas a los marinos.

CADIZ. (Martes, noche.) Se ha recibido una real orden del ministerio de Marina pidiendo la relación del personal de los buques que prestan servicio en Marruecos y tengan contralados méritos para merecer recompensa.

Las deficiencias del «Recalde».

Vendrán de Cartagena operarios de la Casa constructora para realizar las obras de consolidación de las máquinas del nuevo cañonero *Recalde*.

Parecen confirmarse las deficiencias de ese buque y en otros concluidos en La Carraca y se añade que en ese sentido han informado marinos tan prestigiosos como el Sr. Gutiérrez Sobral.

El «Montevideo».

Después de terminadas las reparaciones realizadas en el transatlántico *Montevideo*, ha zarpado con rumbo a Génova.

El presupuesto de Marina.

Preocupa en Cádiz la rebaja en las consignaciones del presupuesto del ministerio de Marina, temiéndose que no se incluyan las partidas necesarias para realizar en el arsenal de La Carraca obras que respondan a las necesidades de la nueva escuadra.

Encarecimiento de las subsistencias.

En breve se celebrará una reunión de concejales con objeto de tomar acuerdos encaminados a procurar el abaratamiento de las subsistencias, pues con motivo de las cuestiones obreras siguen encareciendo las patatas y otros artículos.

La compañía de Fuentes.

El día 24 marchará a Buenos Aires, en el vapor *Valbanera*, la compañía dramática que dirige el primer actor Sr. Fuentes.

Antes dará esta compañía tres funciones de despedida en el Gran Teatro.

El homenaje a Barroso.

CORDOBA. (Martes, noche.) Se ha reunido la Comisión ejecutiva que entiende en el proyectado homenaje al ministro de la Gobernación.

Se acordó ampliar el primer pensamiento, que consiste en regalarle un album por suscripción popular, con las firmas de los donantes, creando por nueva suscripción ilimitada una fundación benéfica local que lleve el nombre del ilustre político cordobés.

Carreras de caballos.

SEVILLA. (Martes, noche.) Las carreras de caballos han estado muy animadas.

La Sociedad prohibió la venta de flores como se proponían algunas damas, pero en cambio ofreció hacer un donativo para la suscripción a favor de los heridos en Melilla.

Primera carrera.—Premio, 300 pesetas, de la Sociedad. Corren *Pepper*, de Luque; *Togo*, del mismo; *Horacio*, de Rincón; *Dollars*, de Maestro Amado. Ganaron, primero, *Dollars*, y segundo, *Horacio*.

Segunda carrera.—Premios de 900 pesetas, que se disputan los caballos *Cartelera II*, *Julián* y *Horacio*, pertenecientes a los señores Portilla, Isern y Rincón, ganando el primero y el último.

Tercera carrera.—Premio, 1.100 pesetas, de la Sociedad. Corren, *Sardalakhio*, del duque de las Torres; *Océano*, de Spencer, y *Avanzujes*, de Aguilar. Llegaron, primero *Avanzujes*, y segundo, *Sardalakhio*.

Cuarta carrera.—Premio del Ayuntamiento. Sale a la pista *Arbiter*, del duque de las Torres; *Bellota*, de Ruiz; *Dernier Espoir*, de Luque. El último hizo una brillante carrera, llegando el primero a la meta. Segundo, *Arbiter*.

Quinta carrera.—(Militar). Se da la salida a *Búbal* del capitán de Caballería Espiau; *Emperador*, del teniente Tormo; *Salut* de Spencer y *Avanzujes* de Aguilar. Ganaron *Avanzujes* y *Salut*.

Sexta carrera.—Premio, 1.500 pesetas. Ha corrido *Catalera II*, de Portilla; y *Julián*, de Isern, que pasaron la meta por el mismo orden.

Séptima carrera.—Premios, 1.500 pesetas, que ganan primero *Dernier Espoir*, y segundo, *Bellote*, únicos que corren.

PULSERAS DE PETICION

Joyería a moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGON

Comisión a Madrid.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha salido para Madrid una Comisión de la Diputación provincial.

El viaje tiene por objeto gestionar que sea resuelto favorablemente el recurso de alzada que la referida Corporación interpuso contra el impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

CASTILLA LA VIEJA

Un estreno.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) En el teatro Moderno, por la compañía que dirige el notable primer actor D. Salvador Orozco, se ha estrenado con gran éxito la opereta en tres actos titulada *Aires de primavera*, música del maestro Strauss, arreglo de los Sres. Berriatúa y Aguayo.

Al final de cada acto los autores salieron muchas veces a escena, y de la partitura se repitieron casi todos los números.

Se distinguieron en la interpretación las señoritas Eduarte, Méndez y Calvera y los señores Guillot, Vilches, Orozco y Beltraño.

Aires de primavera es una linda opereta que pronto se hará en Madrid.

Consumero celoso.

BURGOS. (Martes, tarde.) Ulpiano Espinosa, consumero, de cincuenta y ocho años, celoso de su mujer, Juana Olmos, de treinta y nueve, la agredió con un sable, acribillándola a heridas.

Después cerró la habitación, presentándose a las autoridades e ingresando en la cárcel.

El Juzgado se presentó en la casa del crimen, trasladando a Juana al hospital, muy grave.

CATALUÑA

Suceso misterioso.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Amplio la información que dió el suceso misterioso denunciado al Juzgado hace unos días.

Se recordará que el domingo una familia denunció que una señora habitante en la calle de Balmes había propuesto pagar el entierro de un niño de ocho años que había fallecido, mediante la condición de que en la papeleta de defunción pusieran el nombre de Armando Roberto Chavasol.

El interesado denunció el hecho e inmediatamente empezaron las diligencias judiciales. Los periodistas fueron a ver al denunciante, quien les repitió la denuncia, añadiendo que la señora le había ofrecido, además de pagar el entierro, darle 200 pesetas, a lo que él no había accedido.

Interrogada la señora, ha manifestado que todo era una invención; que realmente había ofrecido costear el entierro, pero que era en virtud de un veto.

El asunto se presentaba oscuro, pero ahora lo está más, al saberse que la señora de referencia ha desaparecido de Barcelona.

Se supone que ésta quería hacer constar en el Registro el fallecimiento del niño del cual ella dijo que estaba en las afueras de Barcelona reponiendo su salud, y se cree sería para preparar un *chantage* a su marido, del cual está separada hace seis años.

Sin embargo, todo esto son conjeturas, porque la señora denunciada ha desaparecido.

La política y los toros.

Se comenta un incidente ocurrido en el Ateneo Radical del distrito quinto.

Para el domingo se había organizado un mitin a fin de solicitar el indulto de los presos por cuestiones políticas.

Al llegar la hora de la celebración no había comparecido ninguno de los oradores radicales y sólo llegó una carta de D. Emiliano Iglesias excusándose de asistir.

Los concurrentes prorrumpieron en imprecaciones y acordaron dar un voto de censura a los oradores, de los cuales se supo habían preferido ir a los toros.

También hicieron una colecta en favor de los presos.

Los tintoreros.

Ha quedado solucionada la huelga de tintoreros.

Como los patronos habían tomado muchos esquirols, resulta que, terminada la huelga, quedan 131 sin trabajo.

Estos irán entrando en las fábricas a medida que haya plaza.

El descanso dominical.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha celebrado una conferencia el alcalde con el presidente de los gremios, tratándose del Descanso dominical.

El alcalde dió cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid y de las gestiones entabladas cerca de los dependientes de comercio.

Se está estudiando la manera de conciliar los intereses de los dependientes con los de los modestos industriales que no tienen dependientes, y a quienes el Descanso dominical perjudica enormemente.

Obra municipal.

Se trata nuevamente de convertir en bulevard el paseo de la Rambla.

El proyecto, cuantas veces se ha intentado llevar a la práctica, ha fracasado por la oposición de los vecinos de la Rambla y amantes de las antiguas tradiciones.

Esta vez parece tendrán igual resultado negativo las gestiones que se intentan.

El duque de Orleans.

Mañana marchará a Génova el duque de Orleans, a bordo del *Príncipe Humberto*. El duque de Orleans ha llegado esta mañana.

Higiene escolar.

La Exposición de higiene escolar y de trabajos escolares, instalada en el Palacio de Bellas Artes, inaugurada con motivo del Congreso de higiene escolar, continúa concurrenciando.

Los trabajos expuestos son muy notables.

Contra los embaucadores.

El gobernador, atendiendo a los deseos de la opinión, continúa su campaña contra los curanderos, echadoras de cartas, sonámbulos y demás embaucadores, y al efecto ha impuesto multas de 50 a 500 pesetas a individuos dedicados a tales trabajos.

El partido único.

Por encargo expreso del diputado D. José Zulueta, el Sr. Junoy ha invitado a reunirse mañana a los individuos de la minoría parlamentaria del partido Unión federal nacionalista republicana residentes en Barcelona.

La reunión tiene por objeto tratar de las diversas cuestiones políticas de actualidad ante la próxima apertura de Cortes.

Conferencia.

Esta tarde, a las seis, el Sr. Giner de los Rios dará en el Fomento del Trabajo Nacional una conferencia para explicar las gestiones que ha realizado en Madrid, acompañando a los ingenieros industriales y a los alumnos de la Escuela de Ingenieros para conseguir del Gobierno las peticiones formuladas que motivaron la reciente huelga.

Medidas sanitarias.

El alcalde continúa el estudio de las medidas sanitarias para evitar que este verano se produzca alguna epidemia en Barcelona.

A este efecto ha celebrado una detenida conferencia con los médicos municipales señores Macaya y Comenge.

Estos han sido encargados de redactar una cartilla sanitaria para prevenir contingencias en lo sucesivo.

Se ha ordenado también construir un pabellón destinado a hospital de infecciosos, al lado de Casa Antúnez.

El 1.º de mayo.

Próxima la fecha del 1.º de mayo, los centros políticos y societarios han empezado a organizar algunos actos.

La Agrupación socialista y delegados de varias Sociedades obreras han acordado celebrar el 1.º de mayo con un mitin y una manifestación análogos a los de Madrid.

Dos temblores de tierra.

TORTOSA. Los sismógrafos del Observatorio del Ebro han registrado dos temblores de tierra, de pequeña intensidad el primero, y algo mayor el segundo, hallándose próximo el epicentro de ambos.

El profesor KEPTA se ha asegurado el concurso de los mejores dibujantes, para ejecutar las artísticas monturas de sus perlas.

2.—CARRERA DE SAN JERONIMO—2

GALICIA

La soberbia de un obrero.

FERROL. (Martes, mañana.) La Policía ha detenido al obrero bilbaíno Santiago Franco, porque, desesperado porque el aprendiz que trabajaba a sus órdenes no le obedecía, le dejó caer sobre una pierna un trozo de hierro, que le produjo la fractura de la parte inferior de la misma.

El aprendiz se llama Manuel Alvarino. El suceso ocurrió en el acorazado *Alfonso XIII*.

El aprendiz, en gravísimo estado, ingresó en el Hospital.

Ante el juez se presentaron los compañeros del iracundo obrero, manifestando de qué manera tan salvaje ocurrió el hecho.

Los padres del herido están indignados. Los obreros se han comprometido a responder de los perjuicios que sufra el aprendiz.

VALENCIA

Vista interesante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) El próximo viernes se trasladará la Sala segunda de esta Audiencia provincial a Elche para celebrar la vista de la causa incoada en aquel Juzgado contra José María Carreño Ferrándiz y Juan Torres Seba por falsedad y estafa de 160.897 pesetas, pertenecientes a la Caja de Ahorros de aquella ciudad.

La causa de este traslado es el hallarse enfermo uno de los procesados.

La vista de esta causa despierta gran curiosidad.

Un cadáver.

ALICANTE. (Martes, tarde.) En el partido rural de Chimosle, término de Monóvar, se ha encontrado en una acequia el cadáver de un hombre llamado Antonio Romero, vecino de Monóvar. La muerte se cree casual.

Contestación del Rey.

Se ha recibido una carta del mayordomo de Palacio señor marqués de la Torre de la manifiesto que S. M. agradece muchísimo el ofrecimiento que le ha hecho Alicante de construirle un Palacio; pero no puede aceptarlo por no querer aumentar los gastos a esta población.

Desaparición de una niña.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Un matrimonio del pueblo de Belloch se ha presentado hoy al gobernador para expresarle las sospechas, y casi seguridad, de que sea hija suya la niña llamada Angelina, hallada en poder de Enriqueta Martí.

El referido matrimonio se hallaba dispuesto a marchar a Barcelona, pero el gobernador le ha hecho desistir de su propósito prometiendo que le dará en seguida los detalles necesarios para la identificación de la niña.

El padre de Angelina era carabinero cuando aquella desapareció, hace aproximadamente seis años.

Refiere la madre que antes de desaparecer vió rondar los alrededores del puesto de Carabineros de la playa de Oropesa hasta Torreblanca, a un sujeto que le infundió sospechas.

Desde entonces nada ha sabido hasta ahora, que ha entrado en sospechas por los relatos que de los secuestros de Barcelona ha hecho la Prensa.

La víctima de un crimen.

ALICANTE. (Martes, noche.) Hoy se le ha practicado una nueva cura a la joven Francisca García, herida por su novio el domingo pasado.

El parte facultativo dice que ha desaparecido la gravedad.

Nuevo teniente fiscal.

Con las formalidades de rúbrica ha tomado posesión de su cargo el teniente fiscal D. Bonifacio Alvarez Arrara, que procede de la Audiencia de Murcia.

VASCONGADAS

Los estudiantes industriales.

BILBAO. (Martes, tarde.) Los estudiantes de ingenieros industriales han celebrado una reunión, acordando, por unanimidad, persistir en la huelga, llegando, inclusive, a perder la carrera si los Poderes públicos insisten en no atender sus reclamaciones.

Convinieron en comunicar el acuerdo a sus compañeros de toda España y al gobernador civil, para que lo ponga en conocimiento del Gobierno. Mañana se reunirán los ingenieros para tomar acuerdos, invitando a la reunión a una Comisión de estudiantes.

Propaganda radical.

El día 28 habrá un mitin de propaganda en Baracaldo, tomando parte Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

Los republicanos invitarán a Melquiades para que dé otro mitin en Bilbao, y a visitar las tumbas de los veteranos en Mañona.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro Pradera se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, titulada *El refajo amarillo*.

La compañía Ballester sigue gustando cada día más.

—En el teatro Zorrilla actúa con éxito la compañía del primer actor Sr. Morcillo.

CIUDAD REAL. La compañía del notable primer actor Sr. Porredón ha estrenado con éxito la comedia titulada *La alegría de vivir*.

Se anuncia el beneficio del Sr. Porredón.

LINARES. La compañía de Vicente Castilla, que con grandísimo éxito actúa en el teatro San Ildefonso, ha estrenado la comedia *Jimmy Samson*, que gustó mucho.

La interpretación fué admirable.

MURCIA. La compañía Comendador Montenegro actúa con éxito en el teatro Roma.

AVILA. En el teatro Principal, de esta ciudad, y con asistencia de numeroso público, ha celebrado la Asociación católica de obreros una brillantísima velada literario-artístico-musical.

Leyeron en ella discursos y poesías los señores Sres. Matallana, Tejedo, Martín y Enriquez, representándose el drama *La rueta*, que obtuvo una acertada interpretación por parte de los Sres. Prado, Mayoral, Encinas, Canales, Hernández, Fernández, Sánchez (M. y N.), García y Ruiz.

Aménzó los intermedios el notable sexteto que dirige D. Robustiano Martín, y, al final, los obreros cantaron el himno del Sindicato.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de abril de 1862.

Entre nuestros vecinos del Imperio, el *chambourgn* no perdona ni á grandes ni á chicos.

Con motivo de la llegada á Francia de los embajadores del Japón, cuyas fisonomías no son, según dicen, de lo más hermoso, un francés preguntaba á otro:

—¿Sabe usted que á esas gentes les falta muy poco para ser caballos?

—Ya lo creo—contestó el otro—, como que *ils son déjà poneys*.

Los periódicos franceses atacan fuertemente la última novela de Víctor Hugo, que tiene por objeto, según *La Patrie*, *enaltecer* á los condenados por la ley y la sociedad.

La obra está llena, según el mismo periódico, de audaces paradojas, y al paso que rechaza la pena de muerte para los malvados, la admite y la aplaude para los Reyes.

En la primera parte aparecen un obispo honradísimo, pero muy cándido; un antiguo presidiario, una mujer perdida y un convencional de los que condenaron á Luis XVI.

En cuanto al mérito literario de la obra, dicen que se nota en ella una gran decadencia, del que tan merecida celebridad ha dado á su autor.

En Tetuán quedan avencidados muchos españoles.

No bajarán de 300 los que quedan ocupados en la continuación de las obras de la iglesia, casa consular y hospedería.

A la iglesia falta una cuarta parte para llegar al arranque, y se hallan á la altura del primer piso la mitad de los muros de la casa consular y hospedería.

Varios vecinos y propietarios de la calle del Carmen ruegan al señor alcalde corregidor, por medio de la Prensa, que haga desaparecer las viejas covachuelas del Carmen calzado, sustituyendo la entrada al citado templo con una escalinata de piedra, con lo cual quedará más expedito y decoroso el tránsito por aquella parte.

En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

LONDRES. Un despacho de Nueva York anuncia que se espera muy pronto un nuevo combate importante.

La fragata *Florida*, de la Marina del Sur, que se halla delante de Orleans, hacía sus últimos preparativos para forzar el bloqueo y permitir á doce buques cargados de algodón marchar á Europa.

LONDRES. En la Cámara de los Lores se ha suscitado una discusión sobre los asuntos de Italia y con este motivo lord Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene el deber de apoyar moralmente al nuevo reino italiano.

ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«LA LINEA, 15, 15,30.
Celebrada hoy misa «requiem» esta iglesia parroquial en sufragio jefe, oficiales, tropa cazadores Chiclana muertos Melilla. Corporación municipal, interpretando sentimientos públicos, dispuso este homenaje al Ejército, personificación de la Patria.

Concurrieron obispo, general Moraga, coronel Manzano, coroneles de Asturias y Covadonga, Pierrat, cónsul de España en Gibraltar y comandante militar, jefe y oficiales de esta guarnición.»

El ministro de la Guerra ha contestado en los siguientes términos:

«Agradezco vivamente, en nombre del Ejército y en el mío propio, oraciones piadosas dispuestas por esa ilustre Corporación y secundadas con fervor y entusiasmo por ese vecindario en honor de las víctimas de la Patria ocasionadas en nuestra contienda en Melilla.»

A.

PULSERAS de pedida; para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

GRAN MUNDO

Anteayer salió para París Mme. Attainville, después de pasar una larga temporada en la corte.

—Han regresado de Granada, la señora viuda de Peláez Campomones y sus hijos, y de Málaga, la Srta. Julia García San Miguel.

—La boda de la lindísima Srta. María Travesedo y García Sancho, hija de los marqueses de Torre Blanca y nieta de los marqueses de Aguilar de Campoo y de la marquesa de Casariego, con D. Florentin Casanova, hijo de la marquesa de Outeiro, se celebrará el próximo mes de julio.

—Los señores de González Conde (D. Joaquín) han repartido entre sus amigos preciosas cajas de dulces con motivo de su efectuado enlace.

—De paso para Granada, se encuentra en la corte el agregado en nuestra Embajada en París D. Melchor Almagro y San Martín.

—Los condes de la Ventosa están pasando una temporada en Cuenca.

—Han sido muy admirados en el estudio del conde del Real Aprecio los primeros cuadros que ha enviado á la Exposición, y que representan «Un vendedor de naranjas oriental» y la «Plaza de León».

En ambos se encuentran las serias cualidades de dibujo, de colorido y de composición que posee en alto grado el aristocrático artista.

MADRIZZY

Obsequio al contraalmirante Márquez y Solís

Anteayer firmó S. M. el Rey el ascenso á contraalmirante de la Armada del capitán de navío D. Miguel Márquez y Solís, comandante hasta hace dos días del crucero «Cataluña».

Ayer le ha sido entregada al contraalmirante Márquez por el primer médico de la Armada D. Vicente Cebrián Jimeno, que hasta ha poco perteneció á la dotación del crucero «Cataluña», en nombre y representación de los oficiales de dicho buque de guerra, una faja de gala con sencilla dedicatoria en placa de plata, delicado recuerdo con que obsequian al que dos días ha dejó de ser su comandante.

La sobresaliente personalidad del hoy contraalmirante Márquez en la Marina, personalidad unánimemente reconocida, nos exime de todo elogio. En la mente de todos está, por lo reciente todavía, su acertada gestión en el difícil y complicado problema de la ocupación de Larache y Alcazarquivir, operaciones llevadas á feliz término, con admiración y alabanza de propios y extraños por parte de las fuerzas del buque de su mando, y de cuya expedición fué el primer jefe. El mejor elogio de estas operaciones lo hizo el Sr. Canalejas al tener noticia de ellas, con las siguientes ó parecidas palabras: «con gente así podemos ir á cualquier parte».

Más recientes están aún los importantes servicios prestados por el «Cataluña» en la campaña del Rif.

Durante el tiempo que el contraalmirante Márquez mandó el «Cataluña» fué condecorado personalmente por M. Fallières con la Legión de Honor; personalmente también por S. M. Británica Jorge V con la Real Orden de Victoria de Inglaterra, y por el Gobierno de Su Majestad con la cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo. Tenemos entendido que en la actualidad se encuentra pendiente de ser objeto de una señalada recompensa, á la que se ha hecho acreedor por su acertado mando y los méritos contraídos en África.

El obsequio con que los subordinados del Sr. Márquez acaban de distinguirlo, realiza una vez más su valla, demostrando que supo encontrar la difícil armonía entre los rigores de un mando de mar y el cariño de sus inferiores, haciendo que todos fueran verdaderas camaradas; que la mar, con sus constantes riesgos y fatigas, así lo exige en bien de la Patria, más sentida cuando, en la soledad y lejanía de horizontes sin fin, sólo se la ve flotando entre los pliegues de la bandera que en la popa da al viento nuestro nombre.

Los guardias marinas de la República de Colombia, que á bordo del «Cataluña» cursan sus estudios para oficiales, han obsequiado también al Sr. Márquez con un rico bastón de mando.

Amante esta Casa de la Marina, felicitamos efusivamente al nuevo contraalmirante como á uno de sus miembros más distinguidos.

Casa Valerín Martín

Vinos de Champagne de las mejores marcas.
PRECIADOS, 8

NOTAS PALATINAS

El Príncipe de Asturias

Nada hay más hermoso, más atrayente y simpático, más interesante que un niño.

La religión, cuando deja de existir el recién nacido, le considera un ángel que vuela al cielo.

Es fruto de bendición, punto divino de conjunción de almas y corazones fundidos en el amor que brilla y resplandece en el hogar honrado, emblema de la inocencia y de la pureza, encarnación genuina de dichas y venturas paternales, de esperanzas y de ilusiones, representación del mañana, del porvenir y del destino de los pueblos.

Jesús decía: «Dejad que los niños se acerquen á mí.»

San José de Calasanz les atraía con este hermoso llamamiento: «Venid, hijos, á oírme, y os enseñaré en el temor de Dios.»

Los pueblos bien regidos cuidan mucho de que los niños sean fuertes y sanos, y los amparan y defienden contra la ignorancia y el abandono.

No olvidaré jamás una hermosa impresión de la bella Suiza. Había recorrido ciudades y aldeas, y me parecía que entre sus tranquilos lagos de aguas transparentes y azuladas, entre sus altísimas montañas y en sus poéticos valles, no había ni asomos de nueva generación.

¿Cómo así?

Era que el niño en Suiza vive en la primera infancia en su hogar, en el regazo materno, y más tarde en la escuela y en el taller.

El niño tirado á la vía pública y expuesto á mil perances físicos y morales en cuanto sabe andar, no es suizo; es, á no dudarlo, un niño latino. Esto explica, con otras varias causas, la cada vez más acentuada decadencia de la raza.

La primera idea que en todos los ámbitos de la Confederación se inculca á los niños es que el suizo es pobre y necesita trabajar para vivir.

El amor al trabajo surge en ellos tan pronto como el amor á su patria y á su independencia.

Un pueblo trabajador y educado tiene cuanto necesita para su bienestar.

Si el niño es tan interesante llamado á ser tan sólo un ciudadano, ¿qué será si el porvenir le brinda una corona?

No voy ridículamente á hacer en estas líneas una *biografía* del Príncipe de Asturias. Los niños á ello no se prestan, por más Príncipes que sean.

El objeto que persigue mi pluma es sorprenderle en las intimidades de su existencia, en los albores de su vida y ofrecer una *instantánea* á quienes esto lean.

Se cría S. A. robusto y sano. Es rubio como el oro viejo, rubio como su augusta madre, de ojos azules, de un azul celeste, claro.

Cuanto á diario le veíamos en coche al salir á paseo, echábamos de menos en el egregio niño la vivacidad propia de los países meridionales, en que parece que se nace sabiendo latín y hasta sanscrito. S. A. es medio sajón por su madre y la precocidad no es originaria de Inglaterra.

El niño, al parecer adormecido, despertó á su tiempo y el amanecer de su cerebro constituye una esperanza de esplendidos días en la plenitud de su vida.

Se vislumbra, se va ya entreviendo su carácter. Al par que enérgico, es bondadoso y dúctil.

De la tierra en que ha nacido revela la alegría en su modo de ser, y su animada y deliciosa charla es propia de un niño madrileño neto.

La vida de S. A. es muy metódica, y en todo responde á prescripciones de la higiene.

En invierno como en verano, se levanta el agosto niú á las siete de la mañana y se baña en agua templada.

Baja luego á dar los buenos días á sus padres y vuelve á sus habitaciones á tomar el desayuno, que varía entre huevos pasados por agua, tocino frito á la inglesa, leche con bizcochos, pan con manteca y pastas.

Dedicase luego el Príncipe á sus primeras letras, á su primera enseñanza, para perfeccionarse en la lengua castellana, enseñanza que recibe de la misma señora que dió á la Reina doña Victoria Eugenia lecciones de español.

Entre diez y media y once de la mañana va S. A. al jardín del Campo del Moro, donde tiene sus esparcimientos, su mayor recreo.

En medio del parque se ha construido un diminuto *chalet*, un pequeño pabellón para los niños, destinado principalmente á comedor, y á la vista, en una explanada, se halla el gimnasio infantil.

El mayor encanto de S. A. es una victoria de doble suspensión, tirada por dos ó por cuatro borriquillos enanos, que conciben los que asistieron al último cotillón que se dió en Palacio, pues los preciosos animalitos llevaban en lindas aguaderas por las espléndidas estancias de la fiesta, los ramos de flores repartidos á las señoras en una de las figuras.

Dos de estos borriquillos fueron regalados por el general Marina, y otros dos proceden de Cabo de Agua. Hay en Caballerizas hasta 11, educados para tiro.

Antes de que viniera al mundo la Infantita doña Beatriz vi al Príncipe guiar la victoria en los jardines de La Granja.

Guiar sus borriquillos enganchados es gran placer para S. A.

Al jardín de la Casa de Campo suelen también bajar, para recreo del augusto niño, tres jacas de Escocia: dos, regalo de la Princesa Beatriz, y la otra, presente del capitán Milá, gran polista de Londres.

Antes del medio día sube el Príncipe á Palacio, y en seguida almuerza en sus habitaciones. Le sirven *consommé*, pollo asado,

croquetas, platos de legumbres, frutas y postres. Tiene verdadera pasión por los plátanos.

Indefectiblemente dedica una hora á dormir la siesta, y de ella se levanta cuando en el comedor rojo de Palacio ha terminado el almuerzo. Baja S. A. á ver á SS. MM. y estar un rato en su compañía, y cuando le despiden con infinitas caricias, se va de paseo, ya á la quinta de El Pardo, ya á la Zarzuela, ya á la Casita del Príncipe, donde, después de comer y jugar á su antojo, toma el té en el campo, en pleno monte.

Rara vez vuelven de paseo los egregios niños sin traer para la Reina, su augusta madre, ramitos de flores.

El regreso se verifica una hora antes de anochecer. Al llegar el Príncipe á Palacio, vuelve á bañarse en agua templada, le sirven después leche con bizcochos, y á las siete, á dormir.

Constituyen toda la servidumbre de los niños tres *misses* católicas, una criada española y un criado también español.

Los Reyes suben casi todas las noches á colmar de besos á sus hijos.

Como todos los niños afortunados, tiene el Príncipe variados juguetes: látigos, fustas, coches con caballos enganchados, cajas de música, etc., etc. Los que más le agradan son los caballos grandes y los automóviles, singularmente uno de pedal que ha poco le regaló su abuela la Reina doña María Cristina.

Tiene Su Alteza en gran estima dos canarios: uno se lo trajo su augusto padre de Tenerife y otro se lo regaló uno de sus más modestos y queridos servidores, conocido en Sevilla por Antonio el Cañero del Alcazar.

Otro de los encantos del Príncipe de Asturias es un parlero loro argentino que, á su regreso de Buenos Aires, le dió, como recuerdo, su tía la Infanta doña Isabel.

Cuando la luz del Sol va entrando en las habitaciones de los niños, y el Príncipe se levanta y corre por aquellas estancias, el loro jamás se olvida de darle los buenos días, y se los da en inglés.

Es Su Alteza cariñoso con todos, especialmente con su servidumbre que trata de continuo.

Cuando va de paseo saluda á los que encuentra al paso por las carreteras, y el saludo es militar.

El Orfeón de Tarragona halló en los Viveiros, una de estas tardes, al Príncipe, cuando se dirigía á la Quinta de El Pardo. Los orfeonistas le saludaron con vivas y aplausos.

El domingo de Pascua, yendo también á El Pardo, las masas populares le aclamaron con vivas y oles.

Canta con afinación lo mismo la Marcha Real que la de Infantes y la *Fusilera* que toca la música de Alabarderos.

Cuando, á su paso, se le hacen honores y los soldados se llevan el arma al hombro, exclama: «Se han equivocado; han debido presentar armas como al Rey, y han hecho honores de Infante».

Tiene Su Alteza buena memoria. Recuerda perfectamente los caminos por donde pasea y dice siempre dónde quiere ir, por supuesto, dentro de lo que consiente la Reina doña Victoria.

Los soldados le encantan. En Vallehermoso ha pasado horas enteras, no hace mucho, viendo á los reclutas en sus ejercicios de instrucción.

La indumentaria militar de Su Alteza se reduce al solo uniforme de Infantería, á la primera puesta de soldado del regimiento del Rey, que vistió cuando vino de Melilla la brigada de Cazadores.

No lo llevó al Asilo de Santa Cristina la tarde que presencié el ejercicio del batallón infantil, porque ya le viene pequeño.

El Príncipe de Asturias no es más que un niño; pero un niño verdaderamente hermoso.

B. A.

SALUSTIANO BERNALDEZ

15—PUERTA DEL SOL—15

tiene el gusto de anunciar á su numerosa clientela que ha recibido un elegante y grandioso surtido de géneros, exclusivamente ingleses, de primera calidad para la presente temporada; metro, 16 pesetas; traje de americana, hecho á la medida, desde 100 pesetas. También participa que tiene dos cortadores muy prácticos y de acreditadísima reputación.

UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia de San José, artísticamente adornada con profusión de plantas y flores, predominando la de azahar, ha contraído matrimonio la bellísima señorita Tula Carmona y Delgado, hija de nuestro muy querido amigo el ingeniero jefe de la Fábrica de Tabacos de Madrid, don Francisco Carmona, con el joven é inteligente doctor en Medicina D. Rafael Sáenz Santa María.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y la distinguida señorita Angeles Sáenz Santa María, hermana del novio.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados, que fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en casa de los padres de la desposada.

Los novios, á los que deseamos una eterna luna de miel y todo género de felicidades, salieron para diversas poblaciones de Andalucía.

LOS COMESTIBLES

A los muchos comerciantes de este importante ramo que han adoptado el sistema de recaudar por medio de Registradora «National», hay que añadir á D. Ambrosio Ramos, Noviciado, 5, que ha instalado en su acreditado establecimiento una preciosa Registradora «National».

Informes gratis: Preciados, 11.

LA CARIDAD DE LOS REYES

Visita á los Asilos

En el albergue de mendigos

La Familia Real visitó ayer al medio día el Albergue y comedores de mendigos que costea la Junta de protección á la infancia y represión de la mendicidad, y se han instalado en la casa núm. 34 de la calle de Galileo.

La primera en llegar fué S. A. la Infanta Doña Isabel y los últimos SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina y las Infantas Doña María Teresa, Doña Isabel y Doña Luisa esperaron largo rato en el portalón de la casa, terminando por sentarse en un modesto banco de pino sin pintar, lo cual les dió ocasión de leer las máximas de un cuadro moral que decoraba el testero de enfrente, cuadro en el que se leía, entre otras varias cosas, lo siguiente:

«De cada cuatro niños epilépticos, tres son hijos de alcohólicos.»

«El alcoholismo hace huir del trabajo, y conduce infaliblemente á la miseria.»

Su Majestad la Reina vestía lindo traje morado de calle, bordado de negro, y sombrero de paja blanca adornado de negro con «spirit-blanc».

El Monarca iba de paisano, envuelto en gabán oscuro á rayas, con sombrero de copa.

El gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo, obsequió á las egregias damas con ramos de flores.

La Familia Real, escoltada por la Junta provincial y varias personas conocidas, recorrió las dependencias del Albergue, asesorando al Rey de todo el gobernador civil, el presidente de la Junta, el teniente alcalde don Francisco García Molinas, que tenía la representación del Sr. Ruiz Jiménez, y las damas que se han significado en la organización de los humanitarios servicios de aquella Casa de Caridad, que puede dar albergue nocturno á 200 desgraciados y comida á otros 200.

El Albergue responde á las más urgentes necesidades de la vida de menesterosos, mujeres embarazadas, madres lactantes y niños pobres.

Los locales son verdaderamente higiénicos. Se suministrará la comida mediante bonos, que facilitará la secretaría de la Junta en sus oficinas del Gobierno civil, adoptándose desde luego precauciones para evitar fraudes y abusos.

Se dará á los pobres el clásico cocido madrileño: sopa, garbanzos, arroz, tocino, patatas, carne y pan. Al frente de la cocina están las hermanas de la Caridad.

La desinfección, que se hará todos los días, correrá á cargo del Laboratorio municipal.

Un médico y un practicante estarán de servicio para vigilar técnicamente el albergue y hacer las curas que sean necesarias.

Sus Majestades y Altezas hicieron elogios de la limpieza y de las condiciones higiénicas del Albergue, y se detuvieron principalmente en los salones-dormitorios, en que cada pobre tendrá á su disposición un camastro de madera con mantas.

Los salones para madres y niños ofrecen las camas con colchón y sábanas.

La organización general se aparta de lo rutinario. La Junta dispondrá visitas domiciliarias para conocer el grado de pobreza de cada uno de los que solicitan albergue ó comida, corriendo este penoso servicio á cargo del secretario de la Junta, D. Tomás Caballero, del jefe de la Sección técnica, D. Mariano Cerrejera, y de varios jóvenes altruistas que, por filantropía, y con el modesto nombre de auxiliares, ayudarán en tan interesante misión.

La Dirección y Administración del Albergue dependerá de la Sección de Mendicidad y Vagancia de la Junta provincial, que preside don Alvaro López Núñez, formando parte de ella D. Francisco García Molinas, D. Pablo Becerra y los Sres. Crespo, Martín Alvarez, Arcas, Call, Montoya, Soler, Ulecia y otros.

En la Casa de Caridad queda, desde luego, montado el servicio de vigilancia por agentes de la autoridad.

Desde hoy se darán albergue y comida.

En el Asilo de Vallehermoso

Su Majestad el Rey se trasladó desde la calle de Galileo al vecino Asilo de Vallehermoso, llamado hasta ahora de San Bernardino, que también depende de la referida Junta provincial de protección á la infancia.

Era verdaderamente interesante y popular el cuadro que ofrecía S. M. el Rey, acompañado del Sr. García Molinas y escoltado por las Reinas, las Infantas, el ministro de la Gobernación, el gobernador, el teniente de alcalde del distrito, los individuos de la Junta, el magistrado Sr. Cubillo, el doctor Tolosa Latour, el Sr. Díaz Agero y masas populares, que sin cesar daban vivas al Rey y á la Reina.

De la interesante escolta formaban también parte la marquesa de Squilache, la de Aguila Real, la condesa de Mirasol, Margarita Beltrán de Lis, señorita La Rigada y señoras de Rodríguez Mourelo y de Soler.

Era imposible seguir sin verdadero esfuerzo al Monarca. Las Reinas y las Infantas iban escalonadas entre aquella multitud, que se detuvo ante la puerta del Asilo para darle paso.

Se dirigió en la capilla Reyes, Infantas y acompañamiento. La Virgen, que en aquella santa casa llaman la *Milagrosa*, tenía algunas velas encendidas. La actitud de sus brazos es como si en ellos fuera á recibir á los menesterosos.

La Familia Real oró breve rato, encaminándose luego á la escuela, donde un centenar de niños robustos y saludables acogieron con vivas á SS. MM. y AA., y luego entona-

con un himno á la juventud, á la esperanza y al trabajo, letra adaptada al allegro de la Novena sinfonia, de Beethoven.

De allí fueron todos los visitantes á la enfermería, y en el camino hubo una escena interesante. Una señorita del Asilo, Margarita Enriquez, hija de un teniente coronel, se habia refugiado en la santa casa huyendo de caminos de perdición.

La infeliz muchacha pidió su protección á los Reyes, y D. Alfonso llevó su nombre y nota de sus deseos.

En la enfermería de mujeres habia acogida una pobre que dió á luz un niño hace dos dias. La infeliz compartia su miseria con otro hijo que cuenta dos años.

Dicha mujer se llama Epifania Salso. La Infanta doña Maria Teresa conversó un buen rato con ella muy afablemente.

Al recién venido al mundo se le impondrá el nombre de Alfonso, y será su padrino Su Majestad el Rey.

En el Asilo de Vallehermoso hay 150 niños y unos 250 ancianos y mujeres.

En otros establecimientos benéficos tiene la Junta provincial á su cargo 250 niñas.

Además, ha establecido la asistencia domiciliar de suministro de leche para criar, en la cual invierte unas 1.250 pesetas mensuales.

La Junta provincial llena su fin con el 5 por 100 del impuesto sobre espectáculos públicos y la subvención de 25.000 pesetas anuales consignadas en el presupuesto de Gobernación.

En estas visitas regias estuvieron también presentes el eminente orador sagrado D. Luis Calpena, el doctor Mariscal y los Sres. Llanos Torreglia, Sangro y Figueras.

Los concurrentes evocaron la memoria del Sr. Fernández Latorre, que tanto hizo para crear y organizar el Albergue y comedores de pobres de la calle de Galileo.

La Junta provincial encarecía á la Prensa que predicara contra la limosna callejera, que por regla general favorece la vagancia y la mendicidad.

Reyes é Infantas abandonaron el Asilo entre continuas aclamaciones.

ECLIPSE DE SOL

Observaciones meteorológicas.

Esta clase de observaciones son complemento indispensable del estudio del eclipse de Sol, y juzgamos de interés dar á conocer las que prepara el Observatorio Central Meteorológico del Instituto Geográfico y Estadístico, noticias que debemos á la amabilidad del jefe de aquel Centro, el ingeniero geógrafo D. José Galbis, que acogió nuestra petición de datos con su proverbial cortesía.

Los trabajos preparados por el mencionado Centro científico son los siguientes:

La estación meteorológica de Oviedo, que se halla en la zona de la totalidad, y la estación de la misma clase del Instituto General y Técnico de Huesca tienen á su cargo la práctica de observaciones actinométricas, utilizando al efecto instrumentos perfectamente comparados, con el fin de apreciar las diferencias del calor que el Sol nos envía con el centro y sus bordes.

También se practicarán en dichas estaciones las observaciones de variación del poder actínico del color del cielo, obteniéndose para este fin, desde antes de comenzar el eclipse hasta después de su terminación, numerosas fotografías sobre una misma banda de película, con cámaras cuyos objetivos se dirigen al cenit.

La variación de la coloración de la luz solar se estudiará por medio de fotografías de los colores del espectro.

A estas observaciones hay que agregar las de presión, humedad, viento y temperatura, particularmente las tres últimas.

El Observatorio Central Meteorológico ha recomendado á los señores encargados de las demás estaciones que se hallan situadas en la proximidad de la zona de la totalidad, la práctica de observaciones meteorológicas, y asimismo que procuren animar á los fotógrafos y aficionados para que obtengan fotografías durante la fase máxima del eclipse.—G.

NUESTRO FOLLETIN

Terminando la publicación, en nuestro folletín, de la bellísima novela

Mesnil-au-Bois

del eximio escritor francés

Charles Deslys

hemos decidido que la suceda otra obra tan digna como ella de la predilección de los lectores.

Nos referimos á la famosísima novela dramática

Nochebuena trágica

original de ENRIQUE DEMESSE, novelista bien conocido de los favorecedores de este periódico.

Nochebuena trágica

es una producción sorprendente, donde se reúnen, formando un conjunto maravilloso, el interés, la amenidad, la emoción, la viveza y naturalidad del diálogo, lo inesperado de los episodios, la rigurosa lógica de la trama y lo original de los personajes.

Nochebuena trágica

novela dramática donde ENRIQUE DEMESSE demostrara todo su enorme talento de novelista de primer orden, sorprende, cautiva, conmueve y se apodera por completo de la atención del lector, que sigue palpitando su desarrollo y busca con ansia el desenlace.

Nochebuena trágica

en una palabra, continuará mejorándolas, si es posible, las honrosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ACTUALIDAD LAMENTABLE

El desastre de la raza.

La ley del servicio militar obligatorio, aunque en el orden filosófico no sirva para realizar la igualdad democrática que ante Dios y ante la defensa de los sagrados intereses de la patria tenemos todos los hombres, ha tenido la virtud, por lo menos, de acusar la decadencia de la raza; si, ha servido, por lo menos, para dar la voz de alarma en medio de esta orgía y desenfreno de las más bajas pasiones; nos ha dicho, con la gravedad de los números despojados de retórica, que la raza española degenera, se depauperá lentamente, como se realizan estos procesos, y el resultado es que se aniquila, no por vieja; las razas no son viejas, porque se renuevan constantemente, del mismo modo que se debilitan continuamente y se arruinan. Los hombres de todos los pueblos son igualmente jóvenes y viejos, luego no hay pueblos viejos, como no hay naciones jóvenes, lo que sí hay son sociedades caducas, costumbres viejas y hábitos viciosos, que son los que impiden que los pueblos marchen triunfalmente hacia un estado mejor, hacia la perfección; por eso en la marcha ascendente del progreso humano hemos hecho un alto, el que nos distancia de esos pueblos que admiramos por su prosperidad y bienestar.

Una leyenda dorada envolvía nuestra miseria fisiológica; al que se atrevía á turbar la placidez de la vida con voces de alarma, nos calificaban de pesimistas y jeremías de perro chico; entretanto, ni el Estado con las alarmantes estadísticas de mortalidad y sus Centros de cultura, ni siquiera el Instituto de Reformas Sociales habian descubierto (á pesar de los arremoladores síntomas de decadencia) el desastre de una raza que se extingue. Nuestra decadencia acabó con la leyenda, entonces quedó al descubierto lo que de verdad habia; aun así la ceguera intelectual nos dejó sin comprender las causas, por lo que nadie buscó el remedio.

A Cuba, donde perdimos la leyenda, se mandaron 200.000 hombres. ¿Qué sarcasmo! Lo que se mandaron fué 200.000 adolescentes, pocos hombres y menos soldados.

Entonces, para elegir los reclutas, bastaba que los mosos (?) á los diez y nueve años alcanzaran la talla exigida; este factor solo, aislado y sin relacionarlo con otros factores, peso y perímetro torácico, no tiene ningún valor, porque no puede dar, como no da, seguridad de vigor corporal; tenía una finalidad distinta, era por estética, por el bien parecer, por esto se tallaba á los mosos y nada más.

En la guerra de Cuba sufrimos el desastre nacional; como lección no lo aprovechamos, y ahora es el desastre de la raza lo que sufrimos; para descubrirlo ha bastado una sencilla fórmula en la ley del servicio militar obligatorio; la casualidad ha venido en auxilio de dos grandes factores que han concurrido al descubrimiento. Estos factores primordiales han sido: de un lado las clases populares, que con gran insistencia pedían á los poderes públicos la ley del servicio obligatorio, hasta que el Sr. Canalejas se ha atrevido á llevarlo á la práctica; de otro lado los militares, que aprendieron en la campaña de Cuba, porque la dura experiencia se lo enseñó, que con la ley antigua les mandaban individuos incapaces de luchar con los enemigos de la patria, pues llevaban dentro de sí el terrible enemigo de la raza, la debilidad orgánica, con la que la vida sostiene constante lucha, siempre con funestos resultados.

A raíz de aquellos sucesos el general Suárez Inclán presentó á las Cortes una ley, que fué aprobada, para que en vez de los diez y nueve años fuese á los veintiuno el ingreso en filas, creyendo que en esos dos años los mosos alcanzarían el desarrollo que antes les faltaba; no fué así; los hechos han demostrado que á los veintiún años siguen tan débiles como á los diez y nueve; si hoy con la nueva ley sólo la talla fuese el comprobante, irían á nutrir las filas del Ejército individuos tan depauperados como antes.

Pero he aquí que un tercer factor, la ciencia antropológica, interviene, y al factor talla, sujeto á equivocaciones, añade que se unen otros dos factores antropométricos, importantísimos, siempre que vayan unidos y relacionados con la talla, puesto que aislados y por sí solos no tienen valor alguno.

Entonces se consignó en la ley, en el cuadro de inutilidades físicas, algo nuevo, algo que, independiente de los estados morbosos determinados, constituye condiciones negativas en absoluto (así lo dice la ley, y tiene razón) de aptitud física para el servicio; declara inútiles á los reclutas que, por desnutridos, no alcanzan la cifra de 48 kilogramos de peso y 75 centímetros de circunferencia torácica, en relación con una talla mínima de un metro cincuenta centímetros. Pues bien: todo individuo que no alcance esas cifras, y aun algo más elevadas, para la talla mínima, sólo sirve para causar hospitalidades, y en campaña, bajas, que distraen otras fuerzas para atenderlas, conducir las y cuidarlas.

Quitar del cuadro de exenciones esos dos nuevos factores ó rebajar los límites, será una gran torpeza; tal vez conviniere elevar la cifra de los kilogramos á 50 y los centímetros del pecho á 80; entonces el coeficiente de vigor estaría más en lo justo.

Pero ante todo y sobre todo, lo que urge es remediar esa gran vergüenza, ese padrón de ignominia para un pueblo que se indigna cuando alguien nos moteja de que somos un pueblo muerto ó que no tiene pulso.

En esta labor de regeneración los gobernantes tienen sus deberes bien definidos: 1.º, abaratar las subsistencias, para que el pueblo coma algo mejor, y 2.º, fomentar los ejercicios físicos, para retirar á la juventud masculina de los centros de corrupción, pues los vicios son la causa única de degeneración. A la sociedad, á la sociedad le corresponde una gran parte en esta labor: mejorar las costumbres, cambiar el concepto de algunas cosas y elevar un poco el sentido ético.

La sociedad es responsable, tremendamen-

te responsable del estado actual en que hoy nos desenvolvemos; las clases directoras han contribuido de un modo fatal, arrastrando en la caída á lo más importante, á la juventud.

Los militares, por su parte, no contentándose con lo que la ley determina, y con el fin de vigorizar al soldado que la ley les da como apto, han aprobado un Reglamento de gimnasia para Infantería, del que nos hemos de ocupar otro día con más extensión. Este Reglamento, aun siendo deficiente, representa un gran adelanto, comparado con lo que antes se hacia, que entre los repliegues de la instrucción del recluta aparecían unos ejercicios gimnásticos casi ridículos; hoy se sigue un plan de educación física, se le da bastante amplitud y se sigue un método racional.

En dos partes se divide el Reglamento de gimnasia, precedidas de una razonada Memoria y seguidas de dos apéndices explicativos; la primera trata de la gimnasia educativa (cuando los reclutas lleguen al cuartel con cultura física se podrá suprimir esta parte, reemplazándola por una verdadera gimnasia militar; es decir, por una gimnasia de audacia, tal como la necesita el hombre en la vida de campaña). Esta parte aparece muy bien tratada desde el aspecto didáctico, y tan extensa, que ocupa 60 páginas en 8.º menor.

Esta parte la debe hacer la escuela, los colegios, el Instituto y los gimnasios públicos; entonces desaparecerá de la táctica para dar lugar á otra más especial.

La segunda parte, ó gimnasia de aplicación, que es la genuinamente militar, está tratada minuciosamente en 46 páginas.

Última grande es que las 119 figuras y los tres planos no vayan en el texto, y si formando un folleto aparte. En las obras de esta naturaleza la figura debe ir al lado del ejercicio que se explica.

Esto es fácil de corregir; cuando los instructores tengan nociones de Anatomía, Fisiología é Higiene del ejercicio, no hará falta en el Reglamento una introducción de 19 páginas, como estará demás el apéndice segundo (16 páginas), tratando de Fisiología. En conjunto el Reglamento es armónico; el método seguido es el de la gimnasia sueca, en su mayor parte, no en toda su pureza; pero así y todo, representa un gran progreso; lo que hace falta es que se aplique con amor y entusiasmo, sin falsear los fundamentos que lo informan.

MARCELO SANZ.

Director del Gimnasio Popular Municipal.

CASA LLORENTE

Desengaño, número 26. Artículos de viaje, impermeables ingleses, garantizados; paraguas, gramófonos y discos.

FUERA DE BUZON

Para el Sr. Fernández Llanos

El espectáculo que anteayer lunes 15 del actual ofreció la autoridad, personificada en la modesta figura de un guardia de Orden Público, podía darnos asunto para escribir dos ó tres columnas de prosa discreta, discutiendo sobre «qué es el principio de autoridad y en dónde suele aposentarse».

Pero no disponiendo de tiempo y espacio para tratar este asunto con la amplitud de consideraciones que merece, nos limitamos á hacer una somera relación del hecho.

Eran las dos y cuarto de la tarde cuando, en los desmontes del desaparecido cuartel de San Gil contiguos al callejón de Leganitos, casi al pie del muro que separa á éste de la que, andando los siglos, será plaza de España, un anciano, al parecer mendigo, dormía cara al Sol.

Un guardia de Seguridad se acercó para despertarle, evitando que lo hiciera un niño de diez ó doce años.

Las dos ó tres personas que se hallaban presentes, creyeron que el representante del principio de autoridad—que su primer deber es ser respetuoso con la ancianidad—se inclinaria hacia el pordiosero y le invitaría verbalmente y con buenos modales á que despertase y abandonara aquel lugar.

Pero no ocurrió así. La autoridad, inflexible, indomable y severísima, no supo emplear la cortésia para advertir al pobre viejo que transgredía tal ó cual orden.

Se llegó á él y, como primera advertencia, le largó una patada—no encontramos otro calificativo más suave que sea apropiado á la acción,—seguida de otra, que hicieron volver en sí al infeliz anciano, el cual se levantó, sin protesta, con resignación.

Y como á uno de los presentes le indignara el hecho, de tal suerte que no pudo menos de hacer un gesto—sólo un gesto—de protesta, el guardia se engalló, tomando una actitud amenazadora y trágica...

No conocemos el número del guardia; pero fácil les será á sus jefes averiguarlo, para hacerle saber que la autoridad, que es tanto más respetable cuanto de manera más humanitaria, respetuosa y educadora se ejerce, no puede, en modo alguno, conquistar ese respeto cuando se impone, como lo hizo el guardia de referencia, á patada limpia.

Y mucho menos con los niños y con los ancianos.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

En el sorteo de pólizas verificado por esta Sociedad el día 15 del actual, resultaron premiadas con 5.000 pesetas cada una la número 60.395, de Alberto Bernis Comas; la número 2.599, de Ramón Camprubi Torres, y la número 62.325, de Cesáreo Garavilla Zabala, domiciliados en Barcelona los dos primeros y en Lequeitio (Vizcaya) el último.

Y con 1.000 pesetas cada una las números 62.020, de Vicente Miquel Planella; 62.000, de Wiredo Sevil Romeu; 61.997, de Emilio Chust Estivalis; 61.967, de Vicente Ramón Albelda, y 61.976, de Enrique Devis Ortiz, residentes en Torrente, Tarragona y Catarroja, respectivamente, los tres primeros, y en Alberique los dos últimos.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes de Gobernación:

Concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de la villa de La Estrada, provincia de Pontevedra.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. César Ballarín Lizarraga, alcalde de Zaragoza.

Nombrando secretario de la Junta de Patronato del Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso á la señora doña Antonia Santos Suárez de Bruguera.

Nombrando vicesecretaria de la Junta de Patronato del Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia á la señorita María de la Concepción Heredia y Grud.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala segunda se ha celebrado la vista de un recurso interpuesto á nombre de Emilio Martín Alvarez, contra sentencia de la Sección primera de esta Audiencia, dictada en causa que se siguió contra el Emilio, por asesinato de su novia, Margarita Lobo, que quedó reducido á un homicidio.

El Tribunal popular estimó la concurrencia, en el hecho, de la circunstancia atenuante de arrebato y obcecación, contestando afirmativamente la siguiente pregunta:

«Al herir Emilio Martín á su novia, Margarita Lobo, ¿lo hizo obcecado bajo la presión que en su ánimo produjo la obstinada negativa de ésta á continuar sus relaciones amorosas?»

La Sección de Derecho desestimó, no obstante, la concurrencia del arrebato y obcecación, y sobre este extremo ha versado el recurso de que se trata.

El letrado recurrente, Sr. Edo, sostiene que, dados los términos de la pregunta transcrita y la contestación afirmativa á la misma, debe apreciarse la repetida circunstancia atenuante, desestimada por el Tribunal sentenciador, rebajando, en su consecuencia, la pena impuesta.

El fiscal, Sr. Muñoz, se ha opuesto al recurso.

Las estafas de Zavala.

Continúa la vista de este proceso en la Sección primera.

Han desfilado por estrados buen número de testigos, entre ellos el Sr. Ruiz Jiménez, que, como abogado de uno de los estafados, al tratar de retirar un depósito descubrió la estafa.

Después de leer el secretario la prueba documental, se suspendió el juicio hasta mañana.

Oposiciones á la Judicatura.

Han sido aprobados: D. Julián Iñiguez, con 11,18 puntos; D. Francisco de P. Mena, con 17,81; D. Ignacio Fambal, con 8,54; D. Luis Navarro, con 11,10; D. Manuel Gandarias, con 20,90, y D. Mariano Gallo Alcántara, con 12,20.

ALVAR-ARRANZ.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas pasó ocupadísimo toda la mañana de ayer.

No ha concurrido á su despacho oficial, y desde la hora en que terminó su despacho con el Rey hasta la de almorzar permaneció conferenciando con el Sr. Navarro Reverter en el despacho oficial de éste.

Cuando regresó á su domicilio habló brevemente con los periodistas, manifestando que de internacional nada habia, estando todo pendiente de lo que resolviera el Gobierno francés en el Consejo que ayer habia de celebrarse.

Dijo después que en el largo Consejo celebrado anteayer en Gobernación quedó ultimado en principio todo lo relativo á los presupuestos parciales de los diferentes departamentos ministeriales y que ya no habrá ningún Consejo para dedicarlo á presupuestos, habiendo permanecido el bastante tiempo con el señor Navarro Reverter para convenir que cualquier duda que se ofrezca respecto de un presupuesto sea resuelta por el segundo y el ministro respectivo.

Comunicó, por último, el Sr. Canalejas que los Reyes habían hecho una visita á los Asilos, habiendo sido objeto de generales manifestaciones de cariño y afecto.

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que en el Consejo del miércoles último se mantuvo una discusión que no se salió por un momento de los límites de la más sincera amistad; que hubo, en efecto, una verdadera lucha, y que él encontraba justificada la actitud de sus compañeros, por el doble carácter que éstos tenían; uno como individuos del Gobierno llamados á aceptar una necesidad, como es la de introducir las economías que nuestra actual situación exige, y el otro como ministros titulares de sus respectivos departamentos, que les coloca en el trance de luchar por sacar adelante aquellas reformas que tienen comprometidas.

«Pero tengo que agradecer á todos—añadió—la actitud en que están. El Presidente fué el primero en dar el ejemplo, rechazando un crédito; luego le secundó el de Gracia y Justicia, que ya esta mañana, á las ocho, me ha dicho por teléfono que estaba trabajando en el arreglo de partidas, y al Sr. Arias de Miranda siguieron los demás.

Los ministros de la Guerra y Marina, no obstante no creerlo yo preciso, vienen esta tarde á verme para ultimar detalles de sus presupuestos respectivos, y mañana, por la mañana, recibirá la visita del de Fomento.

La actitud de este último ha sido mal interpretada. No obedece, como se ha dicho, á que se oponga á las economías, sino á la situación que le crean compromisos que encontró contrarios, y ya veremos la manera de solucionarlos en forma satisfactoria.

En su despacho con el Rey, le informó el Sr. Navarro Reverter de cuanto está haciendo acerca de los presupuestos.

La recaudación en Hacienda ha sido en la primera quincena de este mes inferior á la obtenida en igual período del año último, en atención á una baja que ha habido en Aduanas, importante 3.193.831 pesetas.

Como por los demás conceptos ha habido aumentos, la baja, en conjunto, queda reducida á 1.473.584 pesetas.

El Presidente del Consejo celebró ayer mañana detenida conferencia con el ministro de la Gobernación.

Esta entrevista parece que tuvo por objeto dar los últimos toques á la combinación de gobernadores, que se firmará mañana.

El gobernador de Granada telegrafía que, en el término de Motril y en el de Alimúñecar, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal, los obreros ocupados en la zafra de la caña de azúcar.

Anoche quedó ultimada la combinación de gobernadores, de que en otros días se ha hablado.

Será muy reducida.

LA BANDERA DEL ESPAÑA

La patriótica iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria encaminada á que las damas españolas de todas las clases sociales rindieran homenaje á la Marina, regalando la bandera de combate del acorazado España, ha cristalizado ya en forma práctica, que ha de tener, sin duda, un completo éxito.

Desde el día de ayer queda abierta la suscripción, que estará á cargo de todos los periódicos de Madrid y provincias, cualquiera que sea su filiación política, que deseen coadyuvar á la adquisición de la bandera de combate para el acorazado España, por las mujeres españolas.

Como ya se ha dicho, la cuota máxima será de una peseta, á fin de que puedan tomar parte en la suscripción los elementos populares. La mínima serán cinco céntimos.

Las cantidades que recaudan los periódicos de provincias habrán de ser enviadas á la cuenta corriente que se abrirá oportunamente en el Banco de España.

Tan pronto como se reúna la cantidad que se considera necesaria para la adquisición de la citada bandera, se cerrará la suscripción, y si, como es de esperar, resultase algún sobrante, se aplicará á algún fin benéfico relacionado con la Armada, como el Asilo Naval.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Emp. 1893. Obligaciones 100 ptas., etc.

Bancos y Sociedades.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabaco, etc.

Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Bolsín de la mañana.

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Altos Hornos, Resinas, etc.

METEOROLOGIA

DE LOS TORBELLINOS POLARES

La observación y la fiebre de experimentar han llevado a nuevas teorías, multiplicando las generalizaciones. Lo primero ha afirmado toda deducción, y apartándose de la hipótesis, no ha podido resistir a la idea fundamental.

Los que consagran energía al estudio no pueden menos de admirar la volubilidad de la apariencia, de lo que se ha considerado como predilección.

La Meteorología, recibiendo inspiraciones de la Física, ha iluminado la Estática, y los modernos experimentos en la dinámica de los fluidos, especialmente de la atmósfera, han hecho resurgir el atrayente problema de la navegación aérea, importando tantas investigaciones cuantas han podido sumarse a la observación del gran factor del «Gulf-Stream».

Los trabajos de ionización de los gases, radioactividad de la materia y disgregación atómica han tenido en la atmósfera planetaria campo de investigación, y han llegado a la grandiosidad del electrón y de la vibración del éter. Continuados en la observación, fotografía y espectración de los rayos solares y de las manchas del astro, han regalado a la Meteorología la aproximación de la previsibilidad matemática, hasta el extremo de que hoy en día se hace preciso reflexionar sobre la comunicación entre la energía del Sol y sus efectos en la atmósfera de la Tierra, puesto que donde acaba el oxígeno y el nitrógeno aparecen el neón, el argón, el helio y demás gases de naturaleza específica, produciendo fecunda disgregación del átomo, con marcado carácter evolutivo, bajo la influencia de las radioacciones ultravioletas de Hertzel, aclarándose así el problema «de las lluvias», vientos y nubes, y apareciendo los fenómenos de las descargas eléctricas, granizos, auroras boreales y hasta la luz zodiacal, como muchas veces se ha visto al Oeste de la margen izquierda, aguas abajo, del Pi-suerga, en nuestra localidad.

Se sabe ya de modo positivo que el mecanismo de la «lluvia» tiene enlace con el misterio de la energía eléctrica, produciendo como determinante la circulación atmosférica.

En las zonas templadas, como la nuestra, tienen asiento los centros de altas y bajas presiones ó de dinámica atmosférica, y en la meteorología de América y Europa los servicios tienden a perseguir esos centros con avisos diarios según posición geográfica, dando como resultado la evidencia de que la circulación en la baja atmósfera gira al paso de W. a E.; que con los torbellinos que se producen dan razón de la irregularidad de las corrientes, de que son secuela la marina Remuel y de bifurcación en Canarias.

Las de los polos no han sido hasta ahora perfectamente conocidas, siendo hoy sabido que allí está sumamente alterado el aire y que producen grandes tempestades de frío en el Sur, como resultancia de energías terrestres confinadas donde lo misterioso se une a lo inclemente.

Los estudios de la alta atmósfera han llevado a considerar cómo en el Ecuador y sus regiones hay, sobre la normal circulación baja, una corriente alta del E. a W., que se manifiesta ostensible en los altos «cirrus», y en nuestra zona W., con derivación al Norte y con más frecuencia al Sur; y todo ello ha hecho discurrir cómo la circulación general atmosférica «es un torbellino polar», ora del Norte ora del Sur, que guarda gran analogía con el que se produce en el Sol.

Consecuencia: que las masas de la atmósfera del astro contrarrestan su rotación, y que las de nuestro planeta, haciendo lo propio, desarrollan todos los fenómenos meteorológicos por energía propia de la gravitación.

El movimiento de W. a E. de los centros de baja y alta presión en las zonas templadas es germen de todos los meteoros, y los torbellinos que se producen son secundarios a los polares; así, que la circulación general es, como fundamento científico, base de la particular, y por ende, principio de la moderna Meteorología para el agricultor, el industrial, el turista, el sabio, etc., etc.

Otro día, si tenemos vagar, nos ocuparemos de la Meteorología práctica, que detalla el fenómeno favorable, así como el adverso, en su más inmediata explicación.

ESCOLÁSTICO

Valladolid, abril de 1912.

Mundo eclesiástico

Se ha llamado la atención de los católicos por el Vicariato de Roma, para que no se den engaños con ciertas oraciones y estampas que, sin autorización eclesiástica y con carácter supersticioso, se difunden por la Ciudad Eterna.

El comendador Sr. Ambrosini, siguiendo la tradición oscuramente, presentó al Santo Padre, en la víspera del Domingo de Ramos, una palma artísticamente adornada por las monjas Camaldulenses de San Antonio, residentes en el Monte Aventino, que tienen el privilegio de rizar las palmas que anualmente se bendicen y distribuyen en el Vaticano.

Su Santidad ha recibido en la semana última a los cardenales Di Pietro, Genneri, Martipelli, Spoleto, Antivari y Atenas; a los obispos de Cefalía, Martinica; titulares de Constanza, Adrianópolis; a los reverendos padres Leminos, Pacifico, Monsa, ministro general de los Padres Menores; Desqueyrons, a los secretarios de la Comisión Pontificia para estudios bíblicos, a monseñor Ratti, al barón Ernesto Schomberg Roth-Schomberg, al Príncipe D. Juan Borghese, a la vizcondesa de Vellard y a otras muchas personalidades.

Se ha celebrado en París, presidido por el cardenal arzobispo de aquella capital, un Congreso de la obra de la catequesis, al que han concurrido representantes de más de 50 obispos franceses y gran número de congresistas de toda Francia.

—He aquí el estado actual de las Misiones católicas en la India, Burma y Ceilán.

De estas Misiones, cuatro (las de Goa, Dammanu, Chin y Mylapore) se hallan bajo el patronato portugués, y otras cuatro (las de Ernakulam, Frichur, Changanachery y Cottayan) forman cuatro Vicariatos apostólicos de Malabar; las restantes, ó sean treinta y tres Misiones, están confiadas a diferentes Congregaciones religiosas.

Hay Capuchinos italianos, belgas, franceses é ingleses; Jesuitas alemanes, belgas, italianos y franceses; Oblatos de la Inmaculada, Carmelitas descalzos belgas, Benedictinos de San Silvestre, Carmelitas descalzos españoles, misioneros del Divino Salvador y de San Francisco de Sales.

Los naturales y oriundos de Cataluña que residen en esta corte, tributarán a su excelsa Patrona la Virgen de Montserrat, del 20 al 28 del actual, una muy solemne novena en la iglesia de la Concepción real de Calatrava.

Dará los sermones de la tarde el elocuente y estimado capuchino P. Villarín y tendrá a su cargo la parte musical la notable capilla «Conciertos sacros de Madrid», del maestro Caminals, que se propone, a lo que parece, aportar un escogido repertorio de obras de los mejores maestros.

—Son muchas las personas que con frecuencia y, sobre todo, en las funciones solemnes y días festivos, asisten a la Catedral de San Isidro, a quienes hemos oído decir lo conveniente que sería para el mejor servicio del culto, que el celosísimo deán de aquel muy ilustre Cabildo, que tantas y tan necesarias mejoras ha introducido allí desde que tomó posesión dignísimamente de su decanato, llevase pronto a cabo otra importantísima mejora, como obligado complemento a la construcción del coro alto, digno de todo encomio, cual es la adquisición y colocación en dicho coro, de un excelente órgano moderno.

De esperar es que el estimabilísimo señor Barbaiero hará en tal sentido todo cuanto a su alcance se halle y que le ayudarán personas piadosas.

De' dolor a la felicidad

¿Qué darían las personas martirizadas por dolores de estómago, acedías y vómitos, por verse libres del diario martirio! Prueben una temporada el Agua de Solares en las comidas y observarán en sí mismos una gran mejoría, seguida de curación.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El tapón del Rastro.—Muchos de los inmediatos vecinos y obligados transeúntes a diario del ya casi legendario y casi famoso estorbo público y teatro perenne de inundaciones y malos olores, conocido de propios y extraños por el nombre de guerra del «Tapón del Rastro», constituido en la actualidad por las tres casas que, a u. o. perfectísimo de dientes de una vieja, desfilan, valientes, estaciones y elementos, hablan concebido no poco fundadas esperanzas de que la nueva y digna y celosa primera autoridad municipal dirija al traste con rutinarios y obstruccionismos, y enviarla, en fin, la piqueta demoledora, en primer término, y la deseable urbanización de aquellos terrenos, en segundo.

Pero el tiempo pasa y pasa y las cosas continúan en el mismo lamentable estado que cuando vivía el rey que rabó.

Por tal razón y, aunando el ruego actual a los ya habidos y olvidados, suplican reverentemente a S. E. y a quienes con él hayan de entender y actuar, tengan la dignación de parar mientes en el caso y proveer a la brevedad que posible sea, en bien de todos.—Varios de los interesados en tan público bien.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Francisco Boromat, 83 años, Augusto Figueroa, 41.—José Clemares, 79 años, Toledo, 79.—Rita Luanes, 72 años, Apodaca, 3.—Ricardo Méndez, 5 años, Buenavista, 34.—Bonifacia Ortega, 70 años, paseo de los Melancólicos, 2.—Manuel Otero, 68 años, Mancebos, 14.—María Lara, 18 años, Carrera de San Jerónimo.—Ana Faldo, 54 años, paseo del Prado, 36.—Eduardo Sáez, 54 años, Ballesta, 24.—Josefa Sánchez, 66 años, San Gregorio, 27.—Jacoba García, 60 años, plaza de San Marcial, 5.—Eusebio Díez, 60 años, Rodas, 10.—Emilia González, 57 años, Don Ramón de la Cruz, 26.—Joaquina María, 82 años, Malasaña, 31.—Antonio Prieto, 17 años, Tribulete, 15.—Juan Reballe, 72 años, Santa Catalina, 6.—Emilio Santa María, 42 años, Hita, 5.—Jesusa Gutiérrez, 27 años, Carranza, 4.—Serafina Peña, 21 años, Li-món, 16.—Benigno Rodríguez, 46 años, Hospital Provincial.—María Arias, 27 años, Hospital Provincial.—César Martínez, 17 años, Martín de Vargas, 20.—Leandro López, 81 años, paseo de Ronda.—Toribia Vallano, 48 años, Topete, 13.—Soledad Rodríguez, 45 años, Mendizábal, 55.—Angela Sánchez, 72 años, Huertas, 28.—María Alcaiyaga, 72 años, Cisne, 27.—Juan López, 4 meses, paseo de Recoletos, 5.—Domingo Solana, 8 meses.—Embajadores, 84.—Julio Santos, 4 meses, Tutor, 5.—Arturo Pérez, 3 años, Luchana, 8.—Ascensión Velázquez, 3 años, Embajadores, 43.—Asunción Megías, 14 meses, ronda de Valencia, 2.—Cefirino García, 54 años, San Vicente, 2.—Hipólito Valero, 72 años, Almagro, 3.—Epifanía Ortiz, 22 años, Hospital Provincial.—Catalina Núñez, 21 meses, Hospital Provincial.—Luis Vas, 3 meses, Hospital Provincial.

¿Qué importa calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el linóleo que se vende en los grandes almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LOS TEATROS

DEBUTS

CIRCO DE PARISH

Con un debut afortunado ha comenzado la renovación del programa en el afortunado circo de Parish.

Se trata de un número de gran novedad é interés, pues consiste en un aeroplano cautivo, presentado por los hermanos Junker, y con el cual realizan éstos ejercicios, que arrancaron grandes aplausos.

Este aeroplano evoluciona, sube y baja como los auténticos en libertad, siendo el único que actualmente se exhibe en todo el mundo en locales cerrados.

Fué muy celebrado, y vino a sumarse a los demás números que, con gran complacencia del público, forman el programa del circo.

En el resto figuran los artistas que desde la noche de la inauguración son objeto de los aplausos del público que allí concurre.

GACETILLAS

Lara.—Teniendo presente el extraordinario éxito obtenido por la comedia en dos actos de Linares Rivas *Flor de los Pasos*, y lo avanzado de la temporada en este teatro, la Empresa ha dispuesto que los jueves se represente dicha obra en la sección de las siete de la tarde, sin perjuicio de seguir figurando en la última sección de la noche.

Gran Teatro.—El miércoles, en la sección de las diez, se verificará la reprise de la divertida zarzuela *El perro chico*, cuyo protagonista será interpretado por Emilio Carreras. Para esta obra han pintado tres decoraciones nuevas, que se estrenarán en los cuadros cuarto, quinto y sexto, los aplaudidos escenógrafos Sres. Lobo y Olalla, y otra del señor Martínez Millá, para el cuadro séptimo.

A las once de la noche, *El sobre Valbuena*, por Emilio Carreras, y a las siete, en sección vermouth, *Molinos de viento*.

En la presente semana estreno de la ópera *Canto de primavera*.

Cómico.—El viernes próximo se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, original de F. de Croisset y Maurice Leblanc, adaptada al castellano por Luis Gabaldón y Enrique I. Gutiérrez, titulada *Arsenio Lupin*, ladrón de guante blanco.

El reparto es el siguiente: El duque de Charmarce, Srta. Prado.—Sonia, Sra. Franco.—Germana Gournay, señorita Medoro.—Victoria, Sra. Castellanos.—Yrma, Srta. Román.—Guerchard, Sr. Chicote.—Gournay, Soler.—El juez de instrucción, Ponzano.—El comisario, Alonso.—Charolés, Delgado.—El agente Bourisn, Castro. Agente de Policía, Peinador.—Diensy, Morales.—Bonarent, González.

La acción en París en 1908.

Para esta obra han pintado dos decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Circo de Parish.—El jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la segunda matinee de moda infantil con programa escogido, especialmente para los niños, en el que por primera vez tomarán parte los aviadores Junker con su novedad el aeroplano Canteos, sensacional novedad de actualidad, y todos los clowns excéntricos, el perro dibujante *Vick* y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

Salón Madrid.—Ayer hicieron su debut la *chanteuse* Apachinette y la Nancy y su ex-céntrico Guerra, que tan aplaudidos han sido siempre.

Los duetistas italianos Mary-Bruni hacen las delicias del público, interpretando «El Tenorio en solfa» y «Pisto manchego».

Hoy reaparición de la pareja de bailes españoles Les Clavellinas.

Salón Madrid.—Hoy miércoles, de seis a ocho, tendrá lugar la sección blanca benéfica, patrocinada por la Unión de Damas Españolas. Se exhibirán nuevas é interesantes películas.

La Junta organizadora hace saber al público que todos los *carnets* adquiridos hasta hoy y los que se adquieran en adelante, caducan el miércoles 29 del próximo mayo.

Desde esa fecha se expondrán otros hasta octubre, que volverán a circular los de la temporada de invierno.

Para más detalles pueden dirigirse a la Secretaría (Hermosilla, 9), de diez a una.

Latina.—Deseando la Empresa de este teatro corresponder al constante favor que el público la dispensa, ha adquirido, de una de las mejores Casas de Alemania, un magnífico surtido de valiosos juguetes y objetos de gran valor, como relojes de pared y sobremesa, cajitas de cobre y acero para pañuelos y alhajas, platos artísticos, objetos de escritorio y tocador y otra infinidad de artículos de verdadera novedad, que se regalarán a los niños que asistan los jueves por la tarde y los domingos a la *matinée*, de doce a una, además del sorteo de diez grandes premios que se celebra en dichos días.

Cámara Oficial de Industria

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo celebró sesión ayer el pleno de esta Corporación oficial.

El secretario, Sr. Carvajal, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, y seguidamente se entró en el despacho de oficio, enterándose la Cámara, con especial agrado, de las diferentes gestiones de gran interés para los industriales de Madrid y para la vida de la Cámara, llevadas a cabo por la Mesa desde la sesión última, mereciendo entre éstas especial mención la instancia dirigida al ministro de Hacienda para interesarle la cobranza por el Estado del recargo sobre el 2 por 100 de la contribución industrial que ha de percibir la Cámara para su sostenimiento, según la ley de 29 de junio de 1911, y la solicitud dirigida al ministro de Fomento manifestándole los deseos de la Cámara de constituir cuanto antes la Bolsa del Trabajo que la ciudad le confía.

Se procedió después a la lectura y discusión del proyecto de reglamento presentado

por la Comisión de Gobierno interior, que fué aprobado por unanimidad, interviniendo en ella los Sres. Nicoli, Prast, Granizo, Ojeda, Matheu y Vilaplana.

La Secretaría dió cuenta de los asuntos tratados por las diferentes Comisiones en que se divide la Cámara de industria, que fueron, entre otros, la petición formulada por el gremio de fabricantes de velas de cera y similares; la proyectada reforma de las Ordenanzas de Aduanas; el Tratado de Comercio con Portugal; un escrito de D. José Rivas sobre comunicaciones marítimas; la construcción del ferrocarril de Puertollano a Córdoba, para lo que la Cámara Agrícola de Málaga y la de Comercio de Córdoba solicitan el concurso de ésta de Madrid; el proyecto de ley reformando la de Tribunales industriales; la ley de Accidentes del trabajo, y la proyectada Exposición universal de Madrid.

Por último, se acordó invitar al señor vizconde de Eza para que dé una conferencia sobre «Bolsas de Trabajo» ante la Cámara de Industria y la de Comercio y el Círculo Mercantil.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helado de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda.

MONTERA. 12. «LA INDIA»

ISI TE ACERCAS, TE MATO!

Guardias en peligro.

Los guardias de Seguridad Eusebio González, núm. 511, y Felipe Sánchez, 498, que prestaban servicio anoche en la calle de Ros de Olano, observaron que dos boyeros que guiaban dos carretas cargadas de abono animal iban hablando, y uno de ellos enseñaba a su compañero una navaja de terribles dimensiones.

El guardia 511 acercóse a los carreteros y dirigióse al que llevaba el arma, invitándole a que se la entregara.

El boyero no sólo se negó, sino que exclamó:

—Si te acercas, te pego una puñalada. Y abalanzóse sobre el guardia.

La rápida intervención del compañero de pareja, que sacó el machete, impidió que llevara a cabo sus propósitos.

De improviso salieron, sin que se sepa cómo ni de dónde, diez ó doce sujetos armados de garrotes, que se disponían a dar una paliza a los guardias; pero éstos, auxiliados eficazmente por varios agentes sanitarios municipales, lograron realizar la detención de los carreteros, y entonces, los que venían en ayuda de los detenidos huyeron.

Los guardias confían detener a varios.

Llámanse los boyeros José García, de veinte años, y Felipe Ledesma, de diez y seis.

El primero fué el que atentó contra los representantes de la autoridad.

Ambos fueron conducidos a la Comisaría correspondiente, después de haber dejado las carretas en el sitio donde encierran.

Automóviles “Collbrf.” y “SPERBER.”

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Julián María del Arroyo y Morct, ministro plenipotenciario de segunda clase y jefe de Sección en este ministerio, pase a continuar sus servicios a la Legación de la Nación en la Habana.

—Otro disponiendo que D. Cristóbal Fernández Vallín y Alfonso, ministro residente en la Habana, pase a continuar sus servicios a la Agencia diplomática de la Nación en El Cairo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Colegiata de San Ildefonso a D. Raimundo García Alvarez.

GOBERNACION.—Real orden declarando que los diputados que asistan a las sesiones de las Comisiones mixtas tienen derecho al cobro de las dietas a que se refiere el artículo 101 del reglamento de 23 de diciembre de 1896 y el 92 de la ley Provincial.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden sobre validez de matrículas de alumnos oficiales y no oficiales de centros dependientes de este ministerio, que hayan tenido que incorporarse al ejército de operaciones en Africa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la primera quincena de marzo del año actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Andrés Rodríguez Capelo contador de fondos del Ayuntamiento de Huesca.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a D. Antonio Ruiz Martín profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Jaén, y a D. José Martínez García profesor de igual asignatura del Instituto de Ciudad Real.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Declarando incluida a la Sociedad Germanischer Lloyd entre las que, según los artículos 16 y 38 del reglamento de 27 de mayo de 1910, han sido declaradas competentes y autorizadas para los servicios de clasificación, inspección y reconocimiento de buques españoles.

CONVIENE SABER...

Conviene a todos saber cuanto hay legislado referente a la vida local, y estimo, por tanto, útil señalar algunos de los preceptos de las Ordenanzas municipales de esta villa y corte.

Las Ordenanzas suelen ser desconocidas para la mayoría de los vecinos, comenzando por los alcaldes y acabando por los guardias de Policía urbana, y bueno será que de una manera indirecta demos a conocer su contenido.

Tránsito público.

Bajo este epígrafe dicen las Ordenanzas en su artículo 12:

«Tendrá preferencia a pasar por las aceras aquel a cuya derecha, en el sentido de su marcha, estén colocados los edificios.»

Y, en efecto, no tiene el alcalde más que fijarse en la acera de los pares de la Carrera de San Jerónimo ó de la calle del Arenal para enterarse de lo bien que se observa el precepto.

Añaden las Ordenanzas: «La fuerza armada, en actos del servicio, circulará por en medio de la calle, sin tocar a las aceras. En las revistas ó paradas que se verifiquen en el interior de la población se dejarán libres las aceras y las desembocaduras de las calles.»

«Se le ha ocurrido alguna vez al alcalde atravesar una fila de soldados cuando no dejan libres las desembocaduras de las calles?»

«Se prohíbe—dice el art. 14—colocar en la vía pública cualquier objeto que pueda entorpecer ó molestar el tránsito, y con intentar pasar por la calle de la Ruda, de la Corredera Alta ó de Suárez de Figueroa, por las mañanas, se convence el más incrédulo de que las Ordenanzas se vulneran con el consentimiento de las autoridades.

Y conste que cito esas calles, por ser donde más puestos se establecen durante las horas de la mañana; pero líjense el alcalde y sus tenientes en las calles de Carretas, Duque de Alba, Montera, Toledo y otras vías importantes y digan después que las Ordenanzas se cumplen.

No hablemos del art. 15, que prohíbe sacar ropas en los balcones y sacudir desde ellos objeto alguno; que señala, además, que el punto más bajo de los toldos ó cortinas esté, por lo menos, a una altura de 2,25 metros sobre la rasante de la acera, porque los cincuenta ediles madrileños saben y consienten en todos los distritos que el tal artículo no se observe.

El art. 18 prohíbe partir leña en la vía pública, y reto a los diez tenientes de alcalde a que digan que en su distrito se cumple el precepto.

Molestias al vecindario.

Mariano de Cavia suele dar a Madrid, en sus crónicas, el sobrenombre de Estruendópolis, y eso demuestra lo bien que se cumple el artículo 27 de nuestras flamantes Ordenanzas, en el que «se prohíbe dar grandes voces á ninguna hora del día ni de la noche».

¿Qué les parece el tal artículo a los que tienen que trabajar en sus bufetes ó a los que por sus quehaceres tienen que dormir por las mañanas?

Seguramente les parecerá de perlas el precepto, pero como no se cumple...

Mendigos.

Sería preferible dejar la pluma antes de hablar de este asunto.

Dice el artículo 34 que «se prohíbe mendigar por las vías públicas»; el gobernador preside una Junta de represión de la mendicidad; existe la Asociación Matritense de Caridad, una de cuyas misiones es la recogida de mendigos, y esto no obstante, los porteros continúan entorpeciendo nuestra marcha por las vías de la capital.

Mozos de cuerda.

Para que los lectores y los tenientes de alcalde se enteren reproduciré el texto del artículo 36, que dice así: «No podrán dedicarse a este servicio sino los que se hallen matriculados en el Ayuntamiento, y no hay más que ir a una estación del ferrocarril ó a un mercado cualquiera para convencerse de lo bien que el artículo se cumple.

Carruajes.

Según el art. 78, «los carruajes deberán ir siempre al paso por las calles de pequeña anchura y por las en que la circulación y aglomeración de personas fuese numerosa», y sería cuestión de que los ediles nos digan qué entienden por ir al paso, porque si a los vecinos de Madrid nos lo preguntan, podemos decir que es la velocidad de 50 por hora, que sobre poco más ó menos es la velocidad que suelen llevar algunos automóviles por las calles de la villa.

Añade el art. 81, reformado en 1908, que «no se permitirá reata alguna que exceda de tres caballerías, pudiendo, en su caso, aumentarse el tiro pareando aquéllas», y en los cuatro años que lleva vigente el tal artículo no habrá visto ningún vecino madrileño un solo carro con las mulas pareadas, y en cambio todos hemos visto multitud de carros con cuatro ó cinco mulas unas tras otras.

«Los carros que conduzcan el yeso—dice el art. 84—irán perfectamente cubiertos con toldos y cortinas de cuero, de tal manera, que resulten completamente cerrados, ó bien con una lona gruesa que abraza por completo el cargamento, sujeta con cuerdas en toda su extensión, con objeto de impedir que traspase el polvo y se caiga el material en las calles.»

Eso dicen las Ordenanzas, y ni este alcalde, ni el anterior, ni los tenientes de alcaldes, ni el delegado de carruajes, ni la Corporación en pleno puede demostrarnos que este artículo se cumple.

Y hagamos punto por hoy, que son muchos los preceptos incumplidos, y no hay espacio para citarlos todos de una vez.

Hay tela para rato.

RONQUILLO

A la memoria de Luque y Maraver

Velada necrológica.

A las diez de la noche se celebró ayer en el Centro Militar la solemne velada necrológica a la memoria del malogrado y bizarro teniente coronel de Inválidos D. Agustín Luque y Maraver.

El salón estaba severamente adornado con colgaduras y crespones, destacándose a la izquierda, sobre un trípode, un magnífico retrato del difunto y heroico jefe, obra artística y verdaderamente notable del capitán de la Guardia Civil Sr. Morelli.

En la presidencia se sentaron los generales Concas, Martín Arrué y Primo de Rivera (D. M.), y en el estrado, la Junta directiva del Centro Militar y los oradores poetas que tomaron parte en la velada.

Comenzó el fúnebre y solemne acto con la lectura de varios telegramas de adhesión, siguiendo con un precioso discurso del general Martín Arrué, en que recordó las heroicas condiciones y cualidades personales de Luque y Maraver, ensalzando sus méritos como militar y patriota y entonando un himno a la fe, que mereció calurosos aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia.

Como compañero de promoción del finado, leyó después un sentido y brillante trabajo el capitán de Infantería D. Juan de Castro, trayendo a la memoria los tiempos en que el ilustre jefe cuya muerte hoy se llora reveló en el histórico Alcázar de Toledo sus entusiasmos militares, su vocación guerrera y su leal y admirable compañerismo.

En párrafos elocuentes, el Sr. Castro traza la figura de Luque y nos lo presenta en toda su grandeza, narrando la acción de guerra en que quedó inválido, cuando su juventud, su bizarría y su carácter hacían esperar un porvenir de bienandanzas y alegrías.

Termina el Sr. Castro ensalzando la figura de Luque como modelo de militares y patriotas y como ejemplo de invalidez gloriosa, ya que hay algunos—dice—que por sus absurdas ideas ó por sus torpes egoísmos resultan inválidos para la Patria y para la sociedad.

El Sr. Castro oyó nutrida y clamorosa ovación.

El general Carvajal, inteligente y distinguido director de la Escuela de Tiro, pronunció a continuación otro discurso notabilísimo, de forma galana, verdaderamente plétórico de elocuencia.

Hace un estudio acabado de la vida militar de Luque, alaba su prodigiosa actividad, que le lleva á satisfacer sus entusiasmos militares aun después de quedar inválido, ayudando con portentoso afán á su ilustre padre en la secretaría particular del ministerio, siendo un colaborador valioso, y cuidando siempre de rendir culto al patriotismo, á la justicia y al compañerismo.

El general Carvajal se extiende en consideraciones notables sobre el compañerismo y concluye entre salvas de aplausos dirigiendo un recuerdo de cariño al compañero ejemplar Luque y Maraver.

El ilustrado teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés, lee un impecable romance, acogido con demostraciones de agrado por la concurrencia.

El romance terminaba así:

«Si; fue traición esa muerte que hoy aquí se rememora, traición que en nuestras conciencias deja entre fúnebres sombras un vacío que anonada, un dolor que no se agota, un nombre que no se olvida, un recuerdo que se llora.»

El general Primo de Rivera (D. M.), en un discurso sencillamente hermoso, presentó á Luque y Maraver como secretario particular.

Tiene párrafos de gracia al pintar la figura en general, de un secretario particular, llamado en muchas ocasiones á escuchar pretensiones insólitas y hace patentes las excepcionales cualidades que adornaban al heroico jefe á cuya memoria se consagraba la velada.

Habla de la cuestión africana incidentalmente para recordar cuál era el pensamiento de Luque en el problema, pensamiento inspirado en el patriotismo más puro y al que rendía homenaje en su acción como secretario particular del ministro de la Guerra.

El general Primo de Rivera, que posee palabra fácil y ardiente entusiasmo, fue justamente aplaudido.

El capitán Matilla, escritor técnico de sobresaliente mérito, después de leer una adhesión de los músicos mayores, lee con cariño y entonación adecuada los siguientes versos de Jackson Veyán, que recibieron el honor de nutridos y calurosos aplausos.

La virtud acrisolada; la amistad, siempre probada; el alma, firme y entera. ¡El cariño en su bandera y el corazón en su espada!

¡Todo bondad y alegría! Tal fue el amigo leal. ¡Inválido que valía un tesoro en simpatía y estimación general!

Velar no puede el cantor á la velada en su honor, y al telegrafo confío, suspirando de dolor, este pensamiento mío.

¡Qué dulce y consoladora la velada bienhechora que en su honor se ha organizado para ese padre que llora la muerte del hijo amado!

¡Permitidme en tal momento que bendiga su memoria y vuele mi pensamiento hasta el rincón de la Gloria, donde Agustín tomó asiento!

El capitán Matilla, que también es poeta

inspirado, leyó por último las estrofas suyas que siguen:

Era joven, muy joven, con derecho á la vida que ofreció en los altares de la patria querida respondiendo á las ansias de su frío valor.

Era joven, muy joven. Paria fué de la suerte quien rindiendo temprano su tributo á la muerte nos privó en su infortunio del amigo mejor.

Fué bizarro y por serlo dió su sangre en 'a [muerte] [muerte] [muerte]

fue estudioso y su ciencia fué profunda, fué [muerte] [muerte] [muerte]

hizo siempre á su patria de sus dones tesoro y hoy, apenas extinta de su vida la llama ese nombre que honramos, lo recoge la fama para darlo á los aires con su trompa de oro.»

El simpático capitán Matilla recibió una ovación al terminar.

Cerró la velada el capitán de Caballería Sr. Ruiz y Benítez de Lugo, pronunciando unas frases en nombre de la Comisión organizadora, frases sentidísimas y elocuentes, en las que palpaba el cariño que siempre profesó á Luque, y leyendo una carta del señor ministro de la Guerra que, por sus conceptos, causó honda impresión en el auditorio.

El Sr. Ruiz, que también recibió muchos aplausos, dió la noticia de que el escultor señor González Pola regala un busto de Luque y Maraver, y propuso que sea regalado á los desconsolados é ilustres padres del valiente é inolvidable teniente coronel.

El general Concas, en nombre del Centro del Ejército y de la Armada, se unió al acto en pocas, pero sentidísimas palabras, dando fin á la velada á las once y media de la noche.

Para concluir hemos de hacernos intérpretes del sentimiento general y reiterar á la atribulada y distinguida familia del ilustre muerto el testimonio de nuestro más sincero pésame.

ALSAGAK.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

D. Francisco Andrés Arquelladas, D. Fernando Antúnez Vélez, D. José Anón Posadas, D. Pablo Ara Burgos, D. Félix T. Aramburo Abad, D. Tomás Arcos Ilana y D. José Argelich Argelich.

Trasladados.

Han sido trasladados: D. Emilio González Gálvez, jefe de Administración de tercera clase, á la Dirección general; D. Manuel Martínez Rosales, jefe de Negociado de segunda clase, á Ciudad Real; D. José Corona Navarro, ídem de tercera, á Valencia; D. Manuel Ortega Sáez, oficial primero, á la Central; D. José Pallarés Belmás, oficial tercero, á Almería; D. Emigdio Marín Espinosa, oficial cuarto, á Cuevas de Vera.

Oficiales quintos: D. Mateo Segura López, á Vera; D. Arturo Santiago Soler, á San Sebastián; don Luis Camacho Lopetegui, á Melilla; D. Antonio Capella y Nieto de Molina, á Tarragona; D. Basilio Sáez González, á Barcelona; D. Eduardo Lobo Fernández, á Castro Urdiales; D. Rafael Cabrera y Altuna, opositor 205, á Aranjuez; D. Fernando Usera y Orozco, ídem 206, á la Central; D. Francisco Saavedra y Ramírez, ídem 207, á Barcelona; don Levi Fernández Barón, ídem 208, á La Lanza; D. Urbano Cepeda y López Haro, ídem 209, á Santander; D. Antonio Puig y Valero, ídem 210, á Córdoba.

Licencia ilimitada.

Le ha sido concedida al oficial quinto don Luis de Ahumada Muñoz.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Aprobando las oposiciones á la plaza de profesor de inglés de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y nombrando para la misma á D. Miguel Ventura Balaña.

—Se concede licencia á doña Pilar Novo Brocas, inspectora de orden de la Normal de la Coruña.

—Nombrando, por oposición, á D. Jacobo Orellana Garrido auxiliar de estudios generales del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.

—Se autoriza á D. Atanasio de Andrés y Recio para que pueda tomar posesión en la Normal de Málaga del cargo de profesor numerario de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios á D. Mauricio Luis Igualada y Frias, profesor de la Normal de Huesca, y á D. Pedro González Cano, profesor de Pedagogía de la de Oviedo.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Es jubilado el inspector don León Domercq.

Reingresan en el servicio activo D. Francisco Godínez y García y D. Recaredo Ubagón y Vedia.

Ayudantes.—A D. Eugenio Cuadra se le traslada, en permuta, de Huesca á Barcelona, y á D. Manuel Lacarte Bercero, ídem id., de Barcelona á Huesca.

Sobrestantes.—Se declara supernumerario á D. Esteban Aurelio Fernández.

A D. Pedro Antonio Rullán se le traslada de la segunda división de Ferrocarriles á la jefatura de Gerona.

Publicaciones de actualidad

BOMBITA

PEDID SU LIBRO
EL ARTE DE TOREAR
EN TODAS LAS LIBRERIAS

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Es muy sensible que continúen algunos periódicos sustentando la opinión de que el asunto de los ingenieros industriales es un asunto que debe discutirse manteniendo antes, á toda costa, la disciplina escolar; nosotros creemos que nuestra actitud ha quedado suficientemente justificada con las notas que han sido publicadas en la Prensa.

El asunto no es ya un asunto que debe discutirse, sino que debe realizarse; pues viene discutiéndose desde los comienzos de este curso y estamos convencidos de que la razón está de nuestra parte, no sólo por ideas propias, sino porque así lo han asegurado, desde que el Sr. Calbetón ocupaba la cartera de Fomento, tres ministros de este departamento y dos de Instrucción Pública. Por otra parte, si el asunto es asunto á discutir deben anularse, mientras dura la discusión, todas las disposiciones ministeriales cuyos efectos tratamos de evitar, pues de no hacerlo así las cosas pasan como si la discusión se hubiera resuelto desfavorablemente á nosotros.

Conviene hacer constar, además, que no creemos que pueda nunca obligarse á los alumnos de la Escuela Central á escuchar las explicaciones de Mecánica ó Electricidad entre las melodías y cantos de los ciegos, ni á realizar las prácticas de laboratorio en un local ruinoso y sin condiciones de ventilación; sólo cuando el Gobierno proporcione á los alumnos locales convenientes es cuando podrá obligarse á éstos que asistan á sus clases.

Por último, ya que tanto se trata de robustecer el principio de autoridad, que somos los primeros en reconocer, recordaremos que en la ley de Presupuestos de 1895 y en los reales decretos de 5 de diciembre de 1894 y de 16 de septiembre de 1895 se dispone que por el Gobierno se dicten las disposiciones conducentes á que los poseedores de títulos militares puedan ejercer su carrera en trabajos particulares, sin autorizar nada en lo que á organismos oficiales se refiere, y como estas disposiciones no han sido dictadas todavía, claro es que, ó no deben expedirse títulos militares, ó ellos no deben autorizar para ejercer las profesiones de ingenieros civiles.

El Consejo de Estado es de opinión, además, que estos títulos sólo han de autorizar para ejercer en la industria «privada», y que no deben expedirse sino cumplidamente previamente lo dispuesto en la anterior ley y decretos; y en estas condiciones creemos que nadie pueda tachar de rebeldes á unos alumnos que abandonan su carrera, exponiéndose á los castigos de su reglamento y aun á la pérdida total del curso, cuando desde 1894 hasta nuestros días vienen todos los Gobiernos expidiendo los títulos de que se trata sin haber dictado las citadas disposiciones y sin riesgo ninguno por su parte, buscando, tal vez, la benevolencia de los individuos que pertenecen á institutos armados.

LA COMISION.»

Las obras de los puertos

Personal facultativo.

Es sabido que en las Juntas de las obras de los puertos prestan servicio, en concepto de técnicos, ingenieros de Caminos, ayudantes, sobrestantes y delineantes.

Hasta la fecha, es condición obligatoria que los ingenieros pertenezcan al escalafón oficial, además de poseer el título de tales ingenieros de Caminos; pero no ocurre lo mismo con los individuos que figuran en dichas obras como ayudantes, sobrestantes y delineantes, porque, en general, actualmente, los que como tales prestan servicio son prácticos, que no han llegado á obtener título oficial de ningún género.

Hace unos meses, la Asociación de Ayudantes de Obras públicas solicitó del ministro de Fomento que no pudieran prestar servicio en las Juntas de obras de los puertos, en calidad de ayudantes, los que no tengan título oficial.

A esta solicitud se adhirieron los sobrestantes y delineantes de Obras públicas, y el Negociado del Personal del ministerio de Fomento informó favorablemente la petición, que después pasó á informe del Consejo de Obras públicas.

Este alto Cuerpo consultivo ha despachado ya el oportuno expediente, informándolo en el sentido que procede acceder á lo solicitado en diferentes instancias por individuos de los Cuerpos de ayudantes, sobrestantes y delineantes de Obras públicas, y, en su consecuencia, dictar una disposición en virtud de la cual las plazas de sus respectivas clases que en lo sucesivo vayan quedando vacantes en el servicio de las Juntas de obras de puertos, deban ser cubiertas por individuos de dichos Cuerpos, sin perjuicio de dejar integras á las expresadas Juntas las atribuciones conferidas á las mismas en los artículos 22 y 39, apartado segundo de su reglamento.

Es de suponer que el actual ministro de Fomento se conformará con el dictamen del Consejo de Obras públicas, porque ya existe el precedente de los toreros de faros, á favor de los cuales se dictó no hace mucho una disposición análoga.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia contra un comerciante.

En el Juzgado de guardia ha sido presentada por D. Federico Domingo, del comercio de esta corte, una denuncia contra G. M. B., comerciante, que se hallaba establecido en la calle de Santa Isabel, y que ha desaparecido, cerrando su tienda, y dejando de abonar un crédito que el denunciante tenía contra aquél.

El Sr. Domingo añade en la denuncia que la mayoría de los géneros existentes en la tienda fueron pignorados por el deudor en el Monte de Piedad.

Muerte repentina.

En su domicilio, Martín de los Heros, 31,

tercero, falleció anoche, repentinamente, doña Justa García Fernández.

Soldado herido.

Un soldado de Administración Militar que iba guiando un carro por la calle de Atocha, se causó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

Pasear en coche gratis.

El cochero de punto Vicente Díaz, denunció á un tal Evaristo que tuvo alquilado su coche durante cuatro horas, y luego se negó á abonar su importe.

Matute.

La pareja de Seguridad del Cuerpo de Caballería, de servicio en los altos del Hipódromo, detuvo á Victoriano Moreno, que se proponía entrar en la corte con una oveja muerta, sin pagar derechos, y que además estaba en malas condiciones higiénicas.

UN CADAVER EN UNA MALETA

¿INFANTICIDIO?...

El Juzgado de guardia dedicó ayer tarde unas horas á instruir diligencias en aclaración de un suceso, que podía tener caracteres de infanticidio.

Se trata de una sirvienta joven y soltera, que hallándose prestando sus servicios en la calle de las Fuentes, número 6, dió á luz, sin que lo advirtieran sus señores y sin asistencia facultativa.

La criatura murió, y la madre, para seguir ocultando su deshonra, metió el cadáver de su hijo en una maleta y se despidió de los amos, trasladándose á casa de una prima suya, que ignoraba también aquellas intimidades de su parienta.

A los cinco días ó sea ayer, advirtió la existencia del cadáver en el equipaje de ésta, y puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Interrogada por el juez, la madre manifestó que en el acto del parto sufrió un desvanecimiento, y que cuando recobró el conocimiento encontró muerta á la criatura.

El juez, ante esta declaración, dispuso que los médicos forenses dictaminen sobre las causas á que pudo obedecer la muerte del recién nacido, cuyo cadáver fué trasladado ayer mañana al Depósito Judicial.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Amparo Martínez Pinillos para nuestro amigo el reputado doctor Moreno Zancudo.

La boda se efectuará en los primeros días del mes de junio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido concedida al capitán de Ingenieros militares é ingeniero geógrafo D. Fernando Uriol y Duties la correspondiente real licencia para contraer matrimonio con la señorita doña María de la Paz Salcedo y Ausó, hija del auditor de división y estimado colaborador de El Universo, D. Angel Salcedo y Ruiz.

La boda se verificará, según parece, en esta misma semana, y sin otra solemnidad que la religiosa, por el luto reciente de la familia de la novia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hoy 17 se cumple el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Vicenta Prieto, madre de nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, á quien, como á su distinguida familia, acompañamos en su pena, renovándoles con este motivo el testimonio de nuestro sincerísimo afecto.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El miércoles, á las 8 y media de la tarde, el Sr. D. Angel Pulido dará una conferencia con el tema «Lister».

—A las diez de la noche, D. Enrique O'Neill disertará acerca de «Estudios de emisión de la voz, aplicados á la declamación, la oratoria y el canto».

Para ambas habrá tribuna pública.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros en los campos de caña de Almuñecar y Motril, fijando, de acuerdo aquellos con los patronos, un jornal de tres pesetas diarias.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes desaparece con el uso diario del Licor del Polo, el mejor dentífrico vegetal.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exljase la marca WINTER.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Anemia

cuidándola debidamente desde un principio, se puede atajar y curarla, pero el el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hija Pepita de 6 años ha tomado la Emulsión Scott, con los mejores resultados. Le suprimaba todo el cuerpo y en particular las orejas, cuello y piernas, le faltaba el apetite y se hallaba en un estado completamente anémico. Cuando empezó á tomar la

Emulsión Scott

hacia 3 años que estaba enferma y no creía poder salvarla. Bastaron los dos primeros frascos para despertar el apetite y después, fué recuperando la salud rápidamente, gracias á su poderoso reconstituyente. Magia Grimaud (Paseo Páez No. 9) Barcelona 18 Enero 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de anemia, procurad la Emulsión Scott, pues igual ó aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



JABON ZOTAL

El más recomendado para la higiene de los niños.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.



BOCA SANA
DIENTES BLANCOS
DENTÍFRICOS
"HIGEA"

Frasco para 60 usos..... 1,25
" " " 120 " " " " 2,00
Tubo de crema ídem..... 1,00
Caja de polvos ídem..... 1,00

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7



LA SEÑORITA

DOÑA RAMONA MIRA Y RUIZ

HA FALLECIDO EL DIA 16 DE ABRIL DE 1912

Á LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Purificación y D. Rafael; hermanas polísticas doña Francisca Ortiz y Angulo; sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 17 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Corretas, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.—El duelo se despiden en el cementerio. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

ESPAÑOL.—9.—El fechozo.—Pequeñeces y La doncella de mi mujer. Rebaja de precios. PRINCESA.—5.—(1.ª sección de abono).—El genio de la comedia. 9,15.—(Moda).—Malvaloca. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana, 4.ª del turno de estrenos).—L'ammiraglia. LARA.—7.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble). 9,30.—Las primeras rosas, Amor gracioso y La Goya (doble). 11.—Flor de los Pazos (dos actos, doble). CERVANTES.—7.—El nido (dos actos, doble). 9,45.—Coba fina (sencillo). 10,45.—Matrimonio civil (dos actos, doble). APOLO.—6.—El fresco de Goya. 7,30.—La verbena de la Paloma. 9.—El príncipe Casto. 10,15.—El viaje de la vida. 11,15.—El fresco de Goya. COMICO.—6,30.—Los espadachines (nueve cuadros, doble). 10,30.—El refajo amarillo (doble). ESLAVA.—9,30.—El conde de Luxemburgo (doble). 10,30.—La república del amor. 11,30.—En Sevilla está el amor. GRAN TEATRO.—7.—Molinos de viento. 10.—El perro chico (reprise). 11,30.—El pobre Valbuena. PARISH.—9.—Exito de los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutará evoluciones en el centro de la pista. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—Poca-Pena. 7,15.—A banicos japoneses. 9.—La señora Barba Azul. 10,15.—Al cantar de la jota. 11,30.—Poca-Pena. MARTIN.—7.—Los ángeles mandan. 10,30.—Los pocos años. 11,30.—Los ángeles mandan. IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Películas. 5,15.—La cantina. 6,15.—Los Galeotes (especial). 9,15.—Casco de oro. 10,15.—Mi papá (reprise, especial). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6, 7, 12 (moda, especial para familias), 9,30, 10,30 y 11,30.—Mariposa, Julieta Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentina. Escuelas películas. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema, Sección continua de 4,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matine con regalos.—Exitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 6 a 12.—Cinematógrafo y variedades. Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davino y Petits (músicales cómicos), Paz Calzado y Manón. LATINA.—4,30 y 8,30.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos.

SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. BENAVENTE.—3 a 12,15 Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12,30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito de Neillley, célebre imitador.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.—San Aniceto, papa; Santos Marciano, Marciano, Hermógenes, Elías y Rodolfo, mártires; Santos Inocencio, Esteban y Roberto, confesores, y Santa Potenciana y beata María Ana de Jesús, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y habrá solemne función a la beata María Ana de Jesús, a las diez, predicando D. Manuel López Anaya; por la tarde, a las seis, empieza novena y será orador el P. Inocencio López. En el Carmen, a las diez, Honras generales por los difuntos de la Archicofradía de las Cuarenta Horas; dará la ración fúnebre don Felipe Jesús Ortíz. En las Calatravas solemne función a San Francisco de Paula, y termina el Triduo; predicará, por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena; a las nueve, será la misa de comunión. En el Cristo de la Salud continúa la novena a San Expedito, y se reservará las siete, ocho y doce de la mañana; por la tarde, a las seis, empieza solemne triduo, siendo orador D. Antonio González Pareja. En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), sigue la novena a su Titular, predicando por la tarde, a las cuatro, el P. Gabriel de Adós. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, orador D. Francisco Alonso. La misa y oficio son de la beata María Ana de Jesús. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, d. Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Desalzas. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Agustín. Han terminado los solemnes cultos que han venido celebrándose desde el domingo de Pascua, en la iglesia del Carmen en esta corte, dedicados a Jesús Sacramento, por su Real Archicofradía. La fiesta de hoy ha sido dedicada al Inmaculado Corazón de María, ocupando por la mañana la sagrada cátedra el Rvdo. padre Inocencio López. Por la tarde, lo mismo que en las anteriores, pronunció muy elocuentes sermones el magistral y eximio orador D. Francisco Frutos Valiente, que en poco tiempo ha logrado ocupar envidiable puesto en la sagrada cátedra. Los cultos han sido, por todos conceptos, muy solemnes.

IMPOTENCIA

Debilidad genita, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en botellas acreditadas. La medicación interna, no produce resultado si es débil, y si es enérgica perjudica. Consulta diaria Clínica Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta.

Si place fijar el grado de impotencia, pídase el gráfico SEXUAL a la Clínica Mateos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

A COMPRAR

Muebles y camas a los grandes Salones de Ventas. La casa más bonita más barata. Madrid. Conde Romanones, 12

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y

Papeletas

del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empañadas en Casas de Préstamos y vendidas, la

CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Eclipse

Anteojo para observarle, a 0,15, 0,50 y 1 pta. En La Joyita, Príncipe, 4; Refrescos Ingleses, Alcalá, 4; y Bazar Comercial, Carretas, 15 y 17.

Quédaps, desde 10 rs, habilitada extra. Jacometre, 31, 1.ª

Sellos antiguos

Correos colec. me urge comprar. A. Gama, Carmen 4, 1.ª iz.

Bonito piso segundo desahogado para familia, 75 pesetas. Tudescos, 47.

Casa nueva, renta 700 libras, con 20.000 duros. Mital contado, mitad plazos convenientes. Príncipe, 14, 1.ª (2 a 6).

Sombreros señora. Precios módicos. Valverde, 2, 1.ª

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 6, 2.ª De 10 a 12 y de 3 a 9.

PIANO PLEYEL

se vende en perfecto estado. Olózaga, 4, portera.

Traducciones de idiomas.—Escuela, 13, 1.ª izda.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Intrín. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 39, pl. 4.ª 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1850

El mejor café es el de Hloka

Soltero, joven, de carrera y Sposición, sin conocimientos aquí, ped. la ración es a joven independiente, soltera ó viuda, a la pronta boda legal. Lista de Ca, postal 6.150.

PARTICIPACION

en negocio comercial acreditado y sólido se daría ó bien admitiría comanditario. Razon Central Anunciadora, Fuencarral, 50.

Joven, oficioso p. camarero, mozo como lor ó cosa análoga. Vergara, 10, 4.ª izq.ª

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo al mayor Sal, 2 a 8; Pza. Mayor, 31.

Se traspasa

un casino, con muebles ó sin ellos, situado en la Carrera San Jerónimo, 28, 1.ª derecha. Informar en el mismo, de 4 a 8 tarde.

TESORO DEL ESTOMAGO. TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTÍN Y DURÁN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Cacao Bendsorp. 50% más económico que todos los chocolates. Pedid una muestra gratuita en tiendas de ultramarinos. Imagen de una mujer bebiendo cacao.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN Y C.ª—Alcala, 9, Madrid.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 28 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siore.—Cartagena: J. M. Pelgrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotha. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

Semifijas y Locomóviles "BADENIA" DE VAPOR EQUI-CORRIENTE, PARA TODAS LAS POTENCIAS. La última palabra en la construcción de semifijas. LANGEN Y C.ª S. EN C. Madrid: Victoria, 2.—Barcelona: Paseo de Gracia, 30

Farmacia de Sánchez Ocaña. Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa... 2 y 20 Id. de quina concentrado y de brea y told, balsámicos contra toses y catarros... 1 y 2 Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente... 25 Id. de lactofosfato de hierro contra la anemia... 25 Id. de quercitrina, antiasmático poderoso... 25 Id. de glicerato, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flojedad de carnes... 25 Id. contra la tos ferina, eficazísimo... 2 y 50 Id. de codaina y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis... 25 Id. lactado de Gilbert, depur., antisifilítico... 25 Jarabes pectorales de bálsamo de told, liquen, malvavisco, pitagala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, 1,50 Ptas. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

Caballeros y señoras elegantes. Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje y gabán forro sedá.—Traje señora, gran novedad, 10 pesetas.—Se admiten géneros, hechura traje americana, 30 pesetas.—Hechura traje señora, 40 ptas. MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.ª Papeles pintados SURTIDO, BONDAD Y PINTURA Y REVOCOS —ECONOMIA— A. VALLEJO, fabricante. Medalla de Oro en París, Madrid, Zaragoza, Alcobas, Comedor, Duponchou, Saitas y Colgaduras. Talleres: Tascos y Vicoente, 4. Exposición y Venta: Plaza de Cibeles, 1 (sq.ª a Arenal), Exportación a provincias.

CAMAS DORADAS. legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pint. Ho.—ESPOZ Y MINA, 5

RELOJITOS. de oro 30 ptas; de plata, 10; de paraé, 5. Composturas, garantía un año, preciosos y sencillos: Limpieza... 2,00 pts. Cuerta... 2,00 » Cil. nro 6 árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 » Muelle tr. nro 6... 2,00 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

Guía práctica del Servicio Obligatorio, por los auditores Trápaga, Blanco. Norma segura para aplicar la ley, facilitando su conocimiento a los interesados 4 y 4,50.

Cursos de los más económicos a los de más lujo. Toledo, 51, Corsetería.

AVISO. La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AUTOMOVILISTAS. Cocheras cerradas ó independientes, desde 35 pesetas. Garage del Hipódromo.

Vendo piano. Toledo, 14, principal.

Precio maquinistas cosido. Paja sombreros señora y planchadores Capel anes, 5.

COMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado, gratis r. midiendo sello. La Inglesa, Montera, 35, Victoria, 3, Ortopedia.

BATERIA DE COCINA. Filtros para agua, desde 35; herrajes finos para edificios cerrados de seguridad; cajas para valores; toalleros, esponjeras; cuchillería fina; cubiertos blancos; jaulas; cafetera; herramientas; máquinas para coser. Ferreteria Orta, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

XVI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. LAUREANO POZZI Y GENTON FALLECIÓ EL 17 DE ABRIL DE 1886. R. I. P. La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios. Las misas que el día 18 del corriente, desde las nueve y media a once de la mañana, se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), se aplicarán por su alma. (8)

ESLAVA JOYERO. Compro y vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa.

TORPEDOS. Gregoire 14 HP., modelo 912, con llantas móviles. Doble faéon Fiat, 60 caballos del 900, llantas móviles, faros, linternas y accesorios, se venden en buenas condiciones. ALMAGRO, 43.

COCHES. de todas clases, muy baratos. 7, BRAVO URILLO, 7. En la liquidación de muebles BEBENGAÑO 1, se venden juegos de acoba en coabs, desde 900 pts. a 2.000, y otra infinidad de muebles imposible de detallar.

Shermosa fina, ó se permuta por hotelito en Madrid. R. Foz, 20, 2.ª

FRANZ ARNEVE. haraginoso. Fábrica y depósito: plumeros, bules, aparatos para stores, varil las de visillo, botellas Thermos, máquinas de afitarso, cerraduras de seguridad, zaza-moscas y cucarachas, batería de cocina en porcelana, luminio Ferreteria Caballero de Gracia, 27, frente a la del Clavul.

ANUNCIOS. y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a preciosos y económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y vian a quien las pida.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN. Curar primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta exclusiva en España. Depósito: FARMACIA MARTIN Y COMPAÑIA, Arenal, 4.

GRANDES SALDOS DE CALZADO. HORTALEZA, 70 y 72. Esta casa sigue haciendo todos los jueves las tan acreditadas ventas extraordinarias de calzado a bajo precio. HORTALEZA, 70 y 72.

CONTRATACION DE FINCAS. MONTERA, 45, pral. De 6 a 9. Teléfono 3.907. COMPRAVENTA DE FINCAS EN MADRID HIPOTECAS. Sobre fincas en Madrid, por 10 años, amortizando capital por trimestres. Por plazo de 5 años, sin amortización, pagando sólo intereses. Esta casa no cobra derechos de let, a lo por examen de títulos ni reconoce miento de arqui. tecto. Los préstamos los realizamos en término de ocho días como máximo. Director: D. ANTONIO COLLADO GARCIA

ALMACEN DE TEJIDOS. Popelines estampados de Alsacia y Siles. Géneros blancos, Medias muselina y malla, marca Victoria. La serie. Bordados Puntillas. Crepés y rasos hilo para mantelerías. Sevilla, 16

SOLITARIA CURACION CIERTA EN DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de Paris. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

POLICIA PARTICULAR. Investigaciones personales, informes de todas ó aves; absoluta reserva: se da parte diario de nuestras gestiones al detalle. Horas: 8 a 12 y 3 a 8. Calle Guillermo Holland, 1, dup.ª

CINTA ANUNCIO PARA EMPAQUETAR. Carrute de 6 y 9 metros, 2,65 ptas. Con anuncio impreso, 2.—Se facilitan aparatos para carretes níquel. Petición: San Bruno, 1, 2.ª, centro Madrid.

Unión Vidriera de España (S. A.) Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de Accionistas para el día 29 del corriente mes, a las once de la mañana, en su domicilio social, Barriero, 1, principal, según el anuncio publicado en la GACETA DE MADRID, el 29 de marzo último.

ACADEMIA DE DERECHO INFANTAS, 40. Preparación para ingreso en los cuerpos de Contadores Municipales y Provinciales y Secretarios de Diputaciones. Profesorado técnico.—Se prepara por correo. Las clases comenzarán el 20 del actual.

Industria importante privilegiada y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 ptas. maneja, es por 61 misno, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresos a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para a portada tación a D. Nico a Landaburu, Vitoria (Alava)

RESTAURADOR VITAL. Lo es el vino de cerebros del Doctor Ortíz, energético dinamógeno orgánico, maravilloso regenerador de las fuerzas y tales, en el hombre, aun en la edad avanzada. Cura neurastenia, nervios, historismo. Jamás daña. Precio: 5 pesetas. Se remiten dos frascos por 11 pesetas. P.R.M., 13, farmacia. Por mayor, alma enes y centros de esocíficos.

Hules, PLUMEROS, Linoleum. Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS. PRINCIPE, 12 (Sencural de Plaza de Herradores, 12)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Depósito: muelle de Madrid PACHECO, 75. PLAZA DE CASTELLAS, 6 F. C. de Valdecaas.—antares Teléfono 1.048 Teléfono 1.295

EL EXCMO. SEÑOR Don José López Domínguez CAPITAN GENERAL DEL EJERCITO FALLECIÓ EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las iglesias de San Andrés de los Flamencos y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de mayo. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 11. De Valencia, el 12. De Almería, el 13. De Málaga, el 14. De Cádiz, el 15. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 6 y 22. De Málaga, el 8 y 24. De Cádiz, el 10 y 26.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUERALT CONDESA DE CARVAJAL FALLECIÓ EL DIA 18 DE ABRIL DE 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 17 del mes actual, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. (7)